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Romániai

Magyaroki
Az ország közel kétmilliónyi magyarságának egyetlen 

nemzetiségi politikai szervezete, a Magyar Népi Szövet
ség — a Vörös Hadsereg győzelmes átvonulása óta — 
immár második esztendeje vívja történelmi harcát az itt 
élő magyarság megszervezése, demokratikus átnevelése 
és a román néppel való egyenjogúsítása érdekében.

A Vörös Hadsereg hősies harca lehetővé tette, hogy 
a világ szabadságszerető népeivel együtt mi is ráléphes
sünk az igazi demokráciához vezető útra s kezünkbe véve 
sorsunk irányítását, leszámoljunk a fasizmus minden 
maradványával.

Szabadságharcos elődeinkhez híven le akarjuk mosni 
a Hitlert kiszolgáló fasiszta népárulók ejtette szégyen
foltot nemzetünk becsületéről. Tehetjük ezt annál öntu
datosakban, mert a szabadságért olyan sokat sóvárgó és 
vérző erdélyi magyarság életében szervezetünk elődjé
vel, a Magyar Dolgozók Szövetségével, tizenhároméves 
szervezett fasisztaellenes harcra tekinthetünk vissza. Ez 
a harc nem volt elszigetelt. Az ország valamennyi el
nyomott nemzetiségének, de elsősorban a román népnek 
legjobb demokrata fiaival szövetségben vívtuk, közös 
harcunkat közös ellenségeink éllen.

Közösen kellett és kell vállalnunk a harcot a de
mokrácia megerősítéséért és végső győzelméért, a bűnös 
hábórú okozta sebek begyógyí fásáért és az ország újjá
építéséért.

Fiatal demokráciánk olyan eredményeket mutathat 
már fel, amelyek figyelembevételével joggal bizakodha
tunk, hogy meg fogjuk valósítani mindazt, ami előfelté
tele demokráciánk tökéletesedésének és népeink szövet
kezésének a teljes nemzeti egyenjogúsítás alapján.

Hogy mindezt elérhessük, nekünk is élnünk kell 
azokkal a politikai jogokkal, amelyeket a demokrácia 

.biztosít. *
Magyar földművesek!
Munkások és értelmiségiek!
Magyar polgárok!
Magyar nők és ifjak!
Az ország törvényhozó testületének létrehozása ér

dekében megkezdődött a választási harc. Magyarságunk 
számára nem lehet közömbös e harc kimenetele és éppen 

A ezért a bennünket ősi szülőföldünkről elűzni akaró reak- 
/,*. cióval szemben a népi demokráciáért küzdő erőket tá- 
' Riogatjuk.

Magyarságunk kívánságát teljesítjük, mikor önálló 
magyar listán indulunk, hogy nemzetiségi számará
nyunknak megfelelő képviseletet biztosítsunk a parla
mentben. Harcunk csak akkor lesz eredményes, jogain
kat csak akkor vívhatjuk ki, ha minden szavazati jog
gal biró magyar nő és férfi, földműves, munkás értelmi
ségi és polgár, demokratikus öntudattal az önálló ma
gyar listán, a Magyar Népi Szövetség listáján teljesíti 
kötelességét, hogy a demokratikus törvényhozásnál mi
nél nagyobb súllyal léphessünk fel a demokrácia álta
lános munkatervének megvalósítása mellett különleges 
nemzetiségi jogaink haladéktalan biztosításáért is.

Képviseletünk a parlamentben egyrészt védeni fo"ia 
a magyarság sajátos érdekeit, másrészt előmozdítja az 
ország demokratikus felépítését, amely biztosítja az er
délyi magyarság gazdasági, politikai és kulturális fej
lődését is.

Demokratikus nemzetiségi harcunk eddig sem volt 
•redinénytelcn. Megnyitottuk a katonai internálótáboró
kat és börtönöket, ahová a nemzetek közti bizalmatlan
ság és gyűlölködés hurcolta népünk fiait. Megszüntettük 
a magyarokat sanyargató munkatáborokat s a határo
kon át eddig is tízezrével segítettük haza a német kény
szerre hazájukból elűzött, székelyeket, katonákat és ci
vileket egyaránt. Egész Románia területén, minden falu- 
han, városban és megyében, ahol mngyarok élnek, meg
teremtettük nemzeti szervezetünket jogaink kiharcolá
sára s építőmunkánk kifejtésére.

A Magyar Népi Szövetség 300.000 magyar gyermek 
számára harcolta ki az anyanyelven történő állami és 
felekezeti oktatást az elemi Iskolától az erdélyi magyar 
egyetemig. Sőt szívós harc után rendezte tanszcrnélyze- 

| tönk fizetését^ nz ország háború okozta óriási pénzügyi 
nehézségeinek és egyes reakciós elemek szabotálásának 
ellenére. Kivívtuk zenei főiskolánkat is és megőriztük 

’ hagyományos gazdasági és kulturális szervezeteinket:
j magya* szövetke-ctcink, gazdaköreink, az EMGE, szín

14. Az álIampolgárságArérdésenek megnyugtató ren
dezéséért, hogy minden jogosult elnyerhesse állampolgár- 
ságát.

15. Színházi és kultúrintézményeink számára nem
zetiségi számarányunk szerinti államsegélyéért.

16. A magyar falvak és városok újjáépítéséhez s ne
vezetesen a Székelyföld iparosításához szükséges hitel 
biztosításáért.

17. A magyar pénzintézetek visszleszámitolási hitel
lel való ellátásáért.

A legsúlyosabb sérelmek orvoslása mellett új nem- , 
zetiségi jogszabályzatért széliünk síkra, amely biztosítja/ 
a Romániában együttélő népek politikai, gazdasági és 
kulturális jogegyenlőségét. Amely minden téren lehe^ 
tövé teszi nyelvünk szabad használatát, gyermekeink is* 
koláztatását, közigazgatásban való részvételünket nem* 
zetiségi számarányunk szerint, demokratikus intézmé
nyeink felvirágoztatását, egyházaink és népjóléti szer
vezeteink szabad működését és minden magyar ember 
szabad érvényesülését. , z

Amely biztosítja, hogy az állami költségvetésből kul
turális és gazdasági fejlődésünk érdekében számará
nyunk szerint részesedjünk.

Amely törvénnyel védi meg nemzeti jogegyenlősé
günket, szigorú büntetéssel sújtva azokat, kik faji, nem
zeti és vallási gyűlöletet szítanak és nemzetiségi mivol
tunkban bántalmaznak.

Az új nemzetiségi jogszabályzat a jogegyenlőség 
alapján lehetővé teszi a román néppel való teljes és ben
sőséges szövetkezésünket.

Nem akarunk soha többé kisebbség lenni!
Elég volt a kisebbségi sorsból, amely jogainktól 

megfosztott és szabad fejlődésünket gátolta. Nem, aka
runk többé politikai elnyomásban élni, hogy ezt új impe
rialista háború céljára használják eszközül.

Kiharcolván jogegyenlőségünket, szoros kapoccsá' 
akarunk válni a demokratikus Románia és a demokrati
kus Magyarország között, hogy a román és magyar nép 
teljes kibékitésével elősegítsük a közös dunavölgyi fej
lődést a Szovjetunió baráti oldalén, kiküszöbölvén Er
délyből a népeinket közösen fenyegető idegen imperia
lizmusok népellenes uszítását és háborús fenyegetését.

így járulunk hozzá a tartós békéhez, mely szoros 
kultúrális, gazdasági és politikai együttműködés útján 
mindkét nép szabad fejlődését biztosítja.

Magyar földművesek!
Küzdünk azért, hogy a föld magántulajdonának 

alapján álló gazdaságotok megerősödjék s hogy új mező- 
gazdasági felszerelés, valamint új állatállo '^y beszer
zésével tovább fejlődhessék. E éjiből olcsó ' ’-osszú le
járatú hitel kivívásával akarunk segíts-' lenni.
Azon leszünk, ho:;y g, mezőgazdasági te: igaz
ságos egyensúlyba hozassanak.

Magyar munkások!
Támogatjuk pártjaitok és szakszervezeteitek szociá

lis küzdelmeit, ki akarjuk harcolni visszavételeteket 
mindazokba az üzemekbe és vállalatokba, ahonnan az el
múlt Idők soviniszta kormányzata nemzetiségetek miatt 
kiüldözött. Ott ksziink oldalatok^) az, ország új munka
ügyi törvényhozásánál, hogy egyíteu mun1:á«1 se érjen 
származásánál é- nyelvénél fogva hátrány.

Magyar kisiparosok!
Állami rendeléseket követelünk számotokra, arányos 

nemzeti képviseletet nz iperiigyi hatóságoknál, szabod 
szövetkezést önkéntes társulás alapján.

Magyar tanítók, tanárok, tisztviselők, szabadfogl-d- 
kozásúnk!

Folytatjuk harcunkat igazságos brsorolásofokért. 
hogy nemzetiségi szánnránynul; szerint kivehv-sétek ré
szeteket n közéletből. McgfoJnJő javul;d:nazás kiharcoló- 
sóval elősegíteni kívánjuk clőmeiictoletelicl és a sz.il-.-nl 
pályákon Is l>íztc*»ítnnt akarjuk érvén>csülésc|eki>t a leg
teljesebb egyenlőség alapján.

Magyar áss mnyok!
Harcoljatok velünk teljes politika' cgyci)Jogiisi!á<io- 

tokért, Legyetek ott mindenütt a férfink oldalán a há
borús sebek és nemzetiségi sérelmek l'egyógj |lí'i--án.i! és 
különösen a népjóléti, anya- é* cser-emőgendozás wze-

házaink és múzeumaink fenmaradását. Biztosítottuk 
egyházaink szabad működését.

Rendeletileg teremtettünk lehetőséget a földreform 
kapcsán a magyar földműves társadalmat ért visszaélé
sek oroslására. Most őrködnünk kell, hogy a gyakorlati 
megvalósítás igazságosan menjen vébe.

A Magyar Népi Szövetség és a Groza-kormány köz
benjárására a Szovjetunió engedélyezte, hogy a legszé
lesebb néprétegek vagyonát mentesítsék a CASBI ellen
őrzése alól. A' vonatkozó rendelet a hivatalos lapban 
meg is jelent. Végrehajtása most van folyamatban.

A reakció, azonban nem nyugszik, s amikor egy fájó 
sebünket begyógyítjuk, újabb sebeket fakaszt másutt. A 
nemzetközi reakció hazai ügynökei nemzetiségi különb
ség nélkül összefogva mindent elkövetnek, hogy a békés 
építőmunkát zavarják. Egyrészt soviniszta támadások
kal igyekeznek, zavart kelteni, másrészt a hazugság, 
ferdítés, rágalmazás minden eszközével akarják töme
geinket megtéveszteni.

Maniu magyar ügynökei a magyarságot a szavazás
tól való tartózkodásra biztatják. Másrészt mindent elkö
vetnek, hogy a román reakciós pártokkal cinkosságban 
olyan magyar fasiszta reakciós elemeket juttassanak be 
a parlamentbe, . amelyek a múltban is együttműködtek 
Szárazajta, Csikszentdomokos,'Egeres és Tenke orgyil
kos bandáinak vezéreivel. :

Most le kell számolnunk ezekkel a népárulókkal.
A magyarság ellen intézett soviniszta támadásokat 

csak úgy tudjuk megszüntetni, legsúlyosabb sérelmeink 
azonnali orvoslását csak úgy tudjuk elérni, ha a román 
demokráciával együttműködésben halálos csapást mé
rünk a béke és a demokrácia mindenfajta ellenségére.

Egész népünknek, minden magyar demokratának so
rainkban a‘ helye, hogy így teljes erővel vihessük a har
cot, a demokrácia általános munkatervének megvalósí
tásáért és sajátos nemzeti kérdéseink teljes megoldá
sáért. '

A Magyar Népi Szövetség a parlamentben és par
lamenten kívül az erdélyi magyarság következő legsür
gősebb kívánságaiért harcol:

1. A közbiztonság megszilárdításáért és azért, hogy 
elnyerjék szigorú büntetésüket mindazok, akik ember
társaikat nemzetiségi megkülönböztetés alapján bán
talmazzák.

2. Igazságtételért mindazoknak a magyar földmű
veseknek a számára, akiket a rájuk kényszeritett katonai 
szolgálat vagy menekülés miatt az. agrártörvény kiját
szásával életlehetőségeiktől megfosztottak.

A magyai földigénylőknek a földreform juttatásai
ból arát yos módon való részesítéséért. •’

3. A 645-ös ingatlanvisszaperlésí törvény módosítá
sáért és Délerdélyre való kiterjesztéséért.

4. Az érdekeltek bevonásával teherbírás szerint 
nemzetiségi megkülönböztetés nélkül történő megadózta
tásért.

5. Kisiparosoknak és kiskereskedőknek a kötelező 
könyvelés alól való felmentéséért és magyar kisiparo
saink gazdasági mellőzésének megszüntetéséért.

6. A magyar szövetkezeteknek a román szövetkeze
tekkel egyenlő módon való áru- és hitelellátásáért.

7. összes közbirtokosságaink « a Csíki Magánjavak 
ügyeinek a’, érdekelt magyar tömegek kívánalmainak 
megfelelő ; gi rendezéséért.

8. A magyar többségű megyékben, járásokban és 
helységekben n magyarul nem tudó tisztviselőknek le
váltásáért.

9. összes nyugdíjjogosultjaink Illetményeinek folyó
sításáért.

10. A magyar nemzetiségit' hadigondozottaknak n ro
mán nemzetiségückkcl egyenlő segélyezéséért.

11. A magyar tanulóifjúság számára megfelelő 
egészséges iskolaépületek és felszerelések biztosításáért.

A magyar tanfeliigyclőségck elismeréséért és a köz
oktatásügyi minisztériumban a magyar tanügy képvi
seletéért.

12. A mngyar mezőgazdasági főiskola felállításáért.
13. A magyarság egyenjogúsítását elősegítő eddigi 

miniszteri végzések, határozatok és rendelkezése!. <ör- 
vényerőre való emeléséért.



«S«SSSB8BBS=î3WS3S5E2*SSE3XSSSSSsnSKSZS8ffi3ffiS
1946 iunirts 24

lésénél vegyétek ki részeteket a magyar nép harcaiból. 
Magyar ifjak!
Küldjétek velünk népfőiskolátokért, sportegyesülcte- 

tekért, falusi és városi kulturottlionaitckért. Mozdítsuk 
elő a falusi és városi tehetségek szabad érvényesülését 
és a pályaválasztást nemre való tekintet nélkül lűnok- 
Idnek jogos kívánsága szerint. Biztosítsuk, hogy arányo
san részesedjetek a diákoknak, iparostanoncoknak és 
fcldrr.űves-ifjaknak járó ösztöndíjakból, ínternátusokból, 
sportfelszerelésekből és más juttatásokból. Harcoljuk ki, 
hogy a katonai szolgálatot teljesítő magyar ifjak román 
társaikkal egyenlő bánásmódban részesüljenek.

Városaink és falvaink népei

Minden erőnkkel azon leszünk, hogy népünk javára 
kiaknázzuk a Székelyföld természeti kincseit s egy 
nagyarányú iparosítási terv megvalósításával mind 
földtelen és szegény néprétegeinket, mind pedig értel
miségünket is kenyérkeresethez juttassuk és így né
pünk további szétszóródásának és kivándorlásának 
elejét vegyük. Követeljük a Székelyföld vasúti és posta
hálózatának és közlekedési viszonyainak tökéletes kiépí
tését, hogy a Székelyföld az egész romániai magyarság 
életében átvehesse az éltető gazdasági és kulturális góc
pont szerepét.

Magyar testvérek!
Minden öntudatos magyar földműves, munkás, ér

telmiségi és polgár, minden magyar nő és if jú a magvar 
listára szavaz!

E választáson a reakció ellen a dcmolirácia oldalén 
meg kell jutatnunk népünk demokratikus erejét. Oly 
® *»* r1!- j súlyunk, amilyen egységesek leszünk 
önálló lisut.tk diadalrajuttatásában.

önmagáink ellensége és népének árulója, alti egy
ségünket megbontja.

Éljen as önálló magyar lista!
Éljen a Magyar Népi Szövetség!
Éljen a jogegyenlőséget biztosító demokratikus 

erők győzelme!

1 í I U r
n magyar iw. teaei®§§e<§e

Választás előtt állunk. Olyan választás 
előtt, amilyet még nem ért meg ez az or
szág. A fasizmus mérgétől még meg nem 
szabadult, soviniszta indulatoktól telített 
lelkek és az öntudatra ébredt demokrati
kus tömegek nagy mérkőzése ez és a 
többséget kitevő női szervezetek súlyosan
nyomnak a latban. .

A demokrácia, mely mindenkinek 
egyenlő jogokat biztosít, lehetővé teszi a 
nők politikai állásfoglalását, mikor a 
nőknek a férfiakéval egyenlő választójo
got ad. De a mérlegelő, ész számításba 
veszi, vájjon hogyan felel erre a nők 
többsége? Él-e ezzel a joggal és ha el, 

'.hogyan él?
A nő most kezdi politikai pályafutását 

és éppen ezért beláthfttatlanul fontos, ho
gyan sikerül első lépése, öntudatlan báb
ként mutatkozik-e be, vagy öntudatos 
emberként? Megérti-e, hogy a jövő ki
alakításában milyen fontos szerep vár ra, 
és vállalja-e az ezzel járó harcos felada
tot vagy továbbra is megbúvik csiga
házában? Kiáll-e a politikai porondra, 
vagy azt a kényelmes jelszót hangoztat
ja, hogy eddig sem politizáltunk, mégis 
megvoltunk, ezután sem politizálunk, 
mert ă nőhöz nem illik a politika?

Ez az álláspont még kifogásnak sem jó. 
A nők igenis politizáltak a múltban, még 
pedig céltalanul és hibásan. Céltalanul, 
mert politikai állásfoglalásuk politikai 
jogok nélkül döntő nem lehetett és hely
telenül, mert csak külső hatásoktól - be
folyásolva ■< ellenezték vágy támogattak 
valamely törekvést, melynek reájuk néz
ve üdvös vagy káros várható eredményeit 
nem mérlegelték. - 5
. Mikor Mussolini bronzszoborszeríí | 
alakja megjelent a Palazzo Venezia erké- i 
lyén, a bömbölő férfibaritonokba az elra- I 
gadtatástól sipítóvá torzult női szopránok t 
vegyültek, hogy percekig tomboljon a í 
Dúcét éltető szavalókórus. Hitler rekedt » 
káplárhangja és titokzatosnak hazudott í 
vizenyős kék szeme sok-sok nőt őrjön- ■ 
gésre ragadt. Szálasinak, a hírhedt ma
gyar hazaárulónak „rögvalóság" és „tá* | 
lajgyökér“-szerű frázisai végigborzoltak I 
bizonyos női idegeket is és voltak nők, | 
akik Zelea Codreanunak fényképét ima- j 
könyvükben őrizték. Tapsoltak ezeknek a < 
félistenekké avatott népámítókuak és | 
nem mérlegelték, hogy a hatásvadászó | 
szónoklatok mit rejtenek. 1

És most az a kérdés, hogy okultak-e | 
a nők ezen a múlton?. Használt-e a lecke, g 
amit akkor kaptak, amikor az Uszító szó- ■ 
noklatok nyomán feltámadt világégésben ? 
reájuk zúdult a háború, mely harctérre j 
vitte férjüket és megölte tiaikat, romba-1 
döntötte otthonaikat és őket magukat is j 
megforgatta a tébolyult boszorkánytánc-1 
bán? Kiábróndjdta|:-’e a mindenhatónak I 
hitt varázslókból, akiknek csalásaik kéz-1 
zelfoghatóan bebizonyosodtak, vagy tó-1 
vábbra is az Antikrisztus eljövetelét váv-1 
jak, aki egymagában képes a világ meg-1 
váltására? i

Az Európaszerte erősödő demokratikus | 
nőmozgalom azt bizonyítja, hogy a mai I 
nő, aki mögött ott parázslik ennek a! 
most lezajlott világháborúnak vérrel és | 
tűzzel aláfestett riasztó emléke, nem szó- j 
dűl meg, nem lelkesedik fel í!>bb& ripacs ! 
taglojtéssel elszavalt frázisokon, nem aE 
félistent keresi majd, amikor a saját és E 
az ország sorsa felett dönt, hanem az j 
igazságot. És ezt az igazságot nem má- ’ 
són keresztül akarja megtalálni, hanem ő j 
maga akarja megkeresni.

A mvnkásnő már tudja, hogy munká
ját csak akkor értékelhetik kellően, ha ő 
maga mutat rá ennek a munkának nem
zetgazdasági értékeire. A gyermekkora 
óta nehéz robotban görnyedő földműves
asszony csak akkor tud leánygyermeké
nek könnyebb sorsot biztosítani a jövő
ben, ha Ö maga nyitja meg ennek a jöv’í- 
bo vezető útnak kapuját. Az értelmiségi 
nő csak «akkor tud kellőképen fejlődni és 
haladni, ha alkalma nvíiik a női szollom 
értékes teljesítőképességének bebizonyí
tására. Még a háziasszony is scjLi, mi-, 
csoda könnyebbséget rejtene számára a 
társadalmi helyzet békés rendeződése, a 
közszükségleti cikkek bősége és az értck-í

-álló pénz beosztása.
A romániai magyar nőket a közös női 

törekvéseken belül külön táborba tömö
ríti nemzetiségi jellegük. Mindezeket ă 
női célokat csak együtt tudják megvaló
sítani az íttclő magyarság jogegyenlősé
géért folyó harcával.

A Romániában élő magyar nők felelős
sége súlyosabb, mint a magyarországiaké 
vagy, a román, nőké. A magyar lista győ
zelmét eldöntő szavazatuk nemcsak a sa
ját sorsukat, hanem zz egész romániai

magyarság sorsát befolyásolja. 'Azét a 
magyarságét, melynek léte, életé az egy
séges demokráciát támogató külön lista 
győzelmén vagy bukásán múlik. Csak a 
Magyar Népi Szövetség külön listájának 
győzelmétől remélhetik, hogy nemzetiségi 
és női adottságaik nem nehezítik, vagy 
éppen nem - akadályozzák meg a bennük 
rejlő értékek felszínrehozását és kellő 
értékelését. .

Ennek a felelősségnek tudata kell meg
határozza a romániai magyar nők vá
lasztási magatartását és ez Kell irányítsa 
cselekedeteiket, mikor politikai jogaikat 
elsőízben érvényesíteni készülnek.

PROHÁSZKA ELVIRA
auaeueesaaasas itBtaeasabtsaóíBBaasBstKaa

Szcippanyos Gabriella vasárnapi levele

A munkáskérdésnek ta
lán legmostohábban ke
zelt, legelhanyagoltabb te
rülete a házi. munkásoké, 
vagyis a háztartási alkal
mazottaké. Pedig egyetlen 
munkás sem szőni) jobban 
a védelemre, ö az, akinek 
legtöbbet kell robotolnia, 
akinek szó nélkül kell tűr
nie kenyéradója jó vagy 
rossz hangulatát, szeszé
lyeit, sokszor gorombasá
gait is. Míg egy gyári 
munkás a maga nyolcórai 
munkaideje betöltése után, 
békésen hazamehet, addig 
a háztartási alkalmazott 
reggel hát-félhéttől este 
fiz óráig lót-fut, izzad, dől* 
gozik, „Fizetett ellenségg
el lát közülök nem egy
ben az úrnője. Bizony, alá. 
rendelt, nehéz szerep jut 
egy szegény mindenes
lánynak osztályrészül.

Csütörtökön, mint ren
desen, ismét összejöttek a 
háztartási alkalmazottak 
a Szakszervezetek Szék
házában, hogy hasznos és 
fontos előadásokat hall
gassanak. Ezt áz alkalmat 
fölhasználva, én is elmen
tem közéjük.

Négy óra után kezdtek 
szállingózni.. Egyik-máük 
a család kisgyermekét Is 
elhozta., ha nem volt ott
hon kire rábízni. Betöltik 
a szobát. Mind nagyobb 
csoportokban jönnek . 
Tarka ruhájukban, nefe
lejts, vagy bogárfekete 
szemükben elhozták a falu 
üzenetét ... Olyan már 
a terem, mint a vadvirá
gos rét . . .

H. I. ezt möhdjaí
— Én e)vtársaknál fa

lóm, panaszom az elbá
násra nincs. Csak kicsi a 
fizetés. Negyvenezer lej 
egy hónapban. Ennyi álla
pított meg a. szakszervezet, 
mint legkisebb fizetést. 
Most arról van szó, hogy 
nyolcvanezer lejre emelik 
a minimumot. De az sem 
Sok! Tessék csak kiszárni

tani, hány hónapig kell 
ánnalí a lánynak robotol
ni, hogy egy pár cipÖreVá- 
lőt kikeressen magának.

Itt álljunk meg egy 
szóra.

Nyolcvanezer ]éj egy 
hónapra tényleg kevés: ÍJo 
kevés volna . százhúszezer 
lej is, ha a rettentő drá
gaságot vesszük. Viszont 
minden éremnek két Olda
la van. Ha á másik felét 
nézzük, rájövünk, hogy 
azt a havi nyolcvanezer 
lejt kifizetni bem csekély
ség á munkaadónak sem. 
Hallgassuk csak meg. mit 
mond a gazda:

— A lányok a lakást, 
kosztol, filtés-viiágitást 
nem tekintik. Amire ne
künk az egész fizetésünk 
rámegy. Kérdem, ugyan 
melyik „nagyságának" 
marad nyolcvanezer léje, 
egy hónapban ruházko
dásra? Ha fölszámítsak 
inifident, rájönnek, hogy. 
annyi fizetésük van, mint 
égy tisztviselőnek.

Abban viszont igaza van 
Zs. I. háztartási alkalma
zottnak, hogy a „nagy
ságák" nagyon sokát kö
vetelnek.

Reggel 6-tól este. 10- 
ig dolgozom. Ha egy pilla
natra megállók, már hal
lom : „Miért nem dolgozol, 
miért állsz ?“ Nekem egy 
pillanatnyi nyughatásom 
nincs, kivéve a vasárnapi. 
és csütörtöki kimenőt. Ezt 
is á szakszervezet hurcol
ta ki. És ha már írnak 
rólunk, kérőm Írják meg 
azt is, hogy ne legyenek a 
nagyságák olyan idegesek. 
Legyen bennük egy kis 
türelem, elnézés. Sajnos, 
á legtöbbjük éppen olyan, 
mint volt, egyáltalán nem 
gondolkozik demökratilvrt 
san. Teorók megírni, hogy 
úgy bániénak azzal u 
lánnyal, mint emberrel. És 
ha a lánnyal szépen bán
nak, ha jók hoz/.á, hu ni ki 
is hagynak ogy-kél órai

napi szabadidőt, akkor 
biztosítom, hogy a lány is 
más lefla .

A háztartási alkalmazot
tak azt la követelik, hogy 
munkaidejüket napi tíz 
Órában szabályozzák. Ne
kik is szükségük van egy 
kis pihenésre, hogy ved
lett harisnyájukat meg
stoppolják fehérneműiket, 
ruháikat megfoltozzák.

Van aztán még egy ké
nyes és súlyos xpanasz. 
Hogy á nagyságák egyike- 
másika tolvajt lát benílük, 
úgy zárjai az éléskamrát, 
Hiszen tudják, ván megté- 
vedt leány is, igy nem 
teljesen indokolatlan, 
mégis fáj.

Beszéltünk Guzman Er
zsébet szakszervezeti Ve
zetőnővel. A háztartási 
alkalmazottak kongresz- 
szusának határozata értel
mében a- szakszervezet 
ínöst fogja kidolgozni a 
tíz órai munkaidő beveze
tését.

— Hány tagja van a 
szervezetnek? — kérdez
zük.

— Jelenleg 1200, de ez 
a létszám állandóan nö- 
yekszik. Azért van csak 
ennyi, mért a munkaadók 
ellenzik, hogy a lány be
lépjen a szervezetbe, in- 
líáb adnak 5—^6 ezer lej
jel nagyobb fizetést. Arra 
gondólnak, hogy itt »>hec- 
celjük" a lányokat a gaz- | 
dák éllen. Pedig ellenke- j 
zőleg van. Tőlünk csak j 
jól ée szépet tanulnak. Jó I 
magaviseletre, szorgalom- I 
ra, erkölcsös életre buz
dítjuk őket. Meg arra, | 
hogy tiszteljék a másét. 3 
Minden héten gyűlést tar-. H 
tünk, amikor földolgozzuk 
a sérelmeket. A komo
lyabb eseteket kivizsgál- 1
juk és ha a lánynak van 
igaza, igyekszünk elégte- |
telt szerezni neki. I

Emberséget és megér- I
fétt várunk mi is a mai I
idők asszonyaitól. |

I C&PiíTOIL-rawzgóI Ma, vasárnap premier! B

A legnagyobb sikerű színes filmcsoda 1 |

parádésa 11
H 2 órás káprázatosán szép színes filmóriás a népi láncokról és sportról! | 
I Műsor eiűtt síj híradó és a tJUtaresfi Május 1 |
I rövid ' r
g Vasárnap délelőtt 11 órakor matinéi |

■ A .Marîânum ■ ,■ 
tágas "kapuján "belépve, szomorú kép jo
gad, Mintha a gyűlölködő, az aljas indu
latok rabságába esett embert vádolná, 
úgy tátong a gyönyörű épület egyik szár
nyán a bombavágta .lyuk,.

De az épen maradt folyosókon, a napsu
garad tantermekben már ott zsonganak 
a távozó nyolcadikosok búcsúztatására 
egybegyült leányok. A szellem diadalát 
hirdetik igy a gyűlölet felett.

Nyolc leány mondott búcsút szombaton 
ennek az iskolának, amely a háború min
den Viharában is,megmaradt annak, ami 
volt: második anyjuknak s nevelőjüknek 
egy szebb és jobb életre.

Csak nyolcán vannak . . . Kilépésük a 
biztonságot adó falak közül mégis, Vágy 
éppen ezért meghatja a jelenlevőt. Ar
ra gondolok, hogy ez az osztály nyolc esz
tendővel ezelőtt még ötvenes létszámú 
vol-t. Mennyi gondon bajon kellett átjut-, 
nia ennek a nyolc fiatal leánynak, amíg 
most átadhatja az intézet fehér zászlaját 
a következő évfolyamnak. .

8 . mégis itt vannak. Könnyezve, kicsit 
szégyenlősen szemüket iörölgetve hallgat-, 
ják ottmgradő társaik közül a' legnagyobb, 
baknak, aztán a legkisebbeknek a búcsú
szóját. De szemük már a jövőbe néz. Még 

I járhatatlan hegyként mered előttük az 
} érettségi, de már keresik az utat a hegy 
Î mögé, ahol talán még sok megpróbáltatás 
! vár rájuk, de ahol megnyílik előttük 

egész nagyszerűségében az élet.
Ez dz életvarás csendül ki szónoknknák, 

\ Millim Máriának á szavaiból. S az életet 
i bölcsén mérséklő erők tiszt előtéré inti őket 
I utoljára az intézet igazgatónője is.

Aztán elindulnak a virágdíszbe öltözte
tett osztályból. Letérdelnek az intézet. 

I patrónájának szobra előtt. Buzgón kérik' 
az égi Anyát, hogy ha majd tövisek közé 

I jutnak odakünn, meg tudják áUni okkor 
\ is is helyüket, (f. zj,.

Ólteanu ür
hasonszőrű banditákkal, gyilkosokkal, 
szövetkezve, egy bukovinai havasi kas
télyban terrorszervezetet alakított, szov
jet, magyar és zsidóellenes falragaszokai, 
nyomatott és bandákat szervezett a közle
kedési gócpontok és állami intézmények 
megtámadására.

Olteanu ur neve nem ismeretlen előt
tünk, erdélyi magyarok előtt, ö volt a 
vezére azoknak a bandáknak, amelyek 
19țț őszén rettegésben tartották és kira
bolták a Székelyföldet és ő volt az, aki $ 
ördögi szakavat oltóággal gyilkoltatta még.. >t 
Szárazajta székelyeit. Arra is nagyon jól 
emlékszünk, hogy e vérengző különítmé
nyek Maniu nevében, küldők halálba 
a székely földműveseket. Sőt még azt sem. 
felejtettük el, hogy amikor a Szovjetunió 
és a román demokrácia erélyes fellépé
sére kiseperték a Székelyföldről ezeket rt 
rablókból és gyilkosokból rekrutálődott. 
hordákat, Maniu Gyula a legmagasabb, 
megelégedését adta tudomásukra székely
földi „tevékenységükért".

■ Mindezekufán egészen természetes, 
hogy Maniu vezérkara tisztában van az
zal, hogy nyíltan kiállva, a magyarságot 
soha többé nem bólondithatja a maga ol
dalúra. v

Uj taktikához folyamodott tehát s jól- 
fizetett és jólfésült ügynökei — köztük 
jónéhány gyászmagyar — fürgén járják 
a Székelyföldet, bekopogtatva mindenüvé 
s bizalmas beszélgetések közben fülbesug- 
ják:

— Ne szavazzatok! Tépjétek el a vá- 
lasztócédulát!

Igen, Mániáéit, a szckciység gyilkosai
nak patrónusai, azt akarják, hogy no sza
vazzunk. Keltegnck altól, hogy a ma
gyarság egyetlen hatalmas ,.Igm>"~t kiált 
majd a választásokon a magyar népi ér
dekek védelmében. Ördögi ravaszsággal 
szét akarnak szaggatni, el akarnak por- 
lasztani, meghasonlásba kergetni, a ma
gyarság egységes szervezetével szembz- 
úllifani.

Magyarok, vigyázzatok! Ragadjátok 
torkon ezeket a jóindulatot mímelő, jói- 
.fésült urakat s utasítsál ok vissza a felé
tek nyúló álbaráti kezeket. A szúruzajlai 
székelyek vére tapad reájuk akkcer is, 
ha magyarnak vallják magukat!.
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SséRelyudvaríiely 

ír la: KACSÖ SÁNDOR
Néhány nap mtim Székelyudvarhelyen 

Mszeü! a Romániában é|ő magyarság egyet
len nemzctpolltikal «tervének, * Magyar 
Népi Szövetségnek országos nagygyűlése. 
A mtmka, amit végezni fog, kétségtelenül 
igen nagy jelentőségű, mert túlnő a m| né
pünk háztartásának keretein. így kívánják, 
sőt parancsolják a külső és belső körülmé- 
nyri£ » kibontakozás fotó hajódé demokrá
cia itteni helyzete és a mi sajátos szere
pűnk az ezen a területen folyó békeépjtós 
nemes feladatában.

Nagyképűség volna azt állítani. hogy 
rajtunk a világ szeme. Székelyudvarhely 
nagyon kjcsl pont Moszkvához, Ixíndonhoz, 
Parishoz viszonyítva. Viselkedésünk azon
ban így i» olyan tényező, amely egyaránt 
ronthat, vagy szilárdíthat. Bonthatja vagy 
szilárdíthatja a demokráciát, amelynek uj 
szellemiségéből 
népeink békés egyetértését. Az együttlakó 
népek békéjét. Kétségtelen, hogy ez egyik 
Igen fontos alapja a világ békéjének. Eny- 
nyiben tehát „világpolitikát'' jelentősgü js 
bz, amit végzünk.

Az együttlakó népek békés egyetértése 
aencban nem egyik vagy a másik nép egy
oldalú feladata. A mi szülrebb dunavölgyi 
térségünkben sem építheti egyedül sem a 
magyar, sem a román nép. Ha valamelyik 
csak a maga érdekeit nézi, csak magára 
gondol, már rossz útra terült s rossz útra 
taszítja a másikat is. A régi rosszra. A jó 
nj utat a demokrácia szellemisége határozza 
meg, A kölcsönös bizalom s a közös jó 
célért való lelkeisedéa. Ezért fontos, hogy a 
mf viselkedésünk bizaiomgerjeeztő legyen a 
román demokrácia felé. Viszont éppen ilyen 
fontos, hogy a román demokrácia js bizal
mat gerjesszen bennünk S mfnțhogy a de
mokrácia ereje mindkét oldalon természet
szerűen magában a népben van, kölcsönö
sen oda ke® hatnunk, hogy a két nép érez- 
zen egymás Iránt egyre fokozottabb bizal
mat.

X^e a feladat nem könnyű. De nem ja 
megoldhatatlan. Az ellentétek legfőbb mér
gező anyagát, a mindkét oldali sovinizmust 
kell kiirtani legelőbb. A lelkek még fertő
zöttek. betegek. Becsületes nacionalizmus
nak vélik azt is, amf már dögén tele van 
rossz, hatalmaskodó indulatokkal. Ez na
gyon zavarja az egészséges közhangulat ki- 
alakujását. Tonuljulc meg mind a két olda
lon minél hamarabb, hogy nacionalizmusun
kat meg kell nemesítenünk az erkölcsösség 
és nemes emberiesség keresztényi tartalmá
val. fis azt is meg kell tanulnunk, sürgősen 
és mindkét oldalon, hogy a másik fél sovi
nizmusára nem ellenméreg a hasonló sovi
nizmus. Ellenméreg csak a demokrácia szel
lemisége s az iránta érzett és belőle fakadó 
bizalom lehet.

Székejyudvarhely a székelység anyaváro
sa. Nagy hiba volna azonban, ha itt, a szé
kegység főtüzhelyén összeülő magyarok csalt 
magát a székegységet érzékelnék amikor 
beszélnek, tárgyalnak, határoznak. ÉrzékPl- 
nlök keli a Romániában élő egész magyar
ságot. A szórványokban élő magyarságot 
éppen úgy, mint az egységes tömbökben élőt. 
De érzékelniük kell a Dunavölgyben élő 
egyetemes magyarságot is, mert az uj de
mokrácia nem kisebbségekben gondolkozik, 
hanem nemzetekben, s a demokrácia kérdé
se ezen a területen az egész magyar nem
zet és az egész román nemzet közös nagy 
kérdése és feladata- Nem szabad eltűrnie, 
hogy a Romániában élő magyarságot akár 
az egyik, akár a másik oldalról eszköznek 
tekintsék hatalmi célok szolgálatiéban. Meg
vetjük és elitéljük az elsőbbségi, vagy több
ségi jelszavak mögé rejtőzött uralkodó és 
kizsákmányoló szándékot, bárhonnan és bár
milyen formában jöjjön is az. Ehhez esz
közül magunJont oda nem adhatjuk, mert 
csak Így lehetünk mi, Romániában élő ma
gyar nemzetiség az a kapocs az cgyeteirías 
román és az egyetemes magyar nemzet kö
zött, amely történelmi fcladatoti teljesít a 
nemzetek egyenlőségéért küzdő uj demokrá
cia frontján.

meg kell építenünk a mi

ficWJL EuíWi54 r ÖMKARESJ

Mert tndntmk ke®, Hogy vtqőboJi ham
vánál ez, amely u egész világon végigvonul 
■ amelynek egyik oldalán n demokrácia 
áB, * másik oldalon a nemzetközi reakciós 
szándékok. Kényéé pont ez á miénk: es a 
nemzetiségi pont Ha rosszul viselkedünk, 
cfcár az egyik, akár a másik oldalon, ha a

é!y fOEdmfivesek, hányás , petróleumfurék, éépmSvészeh 
vonulnak fel a Magyar Nép! Szövetség szölteSyiidirarkelvg kSzgySIisí^ 
Ás udvarhelyinegyei papság és tanítóság a megyei kotsgyülésen teljes .támogatásáról 

biztosította a kongresszust
SZÉKELYUDVARHELY. — '(Kiküldött munkatársunk jelenti)'. A Székely anyavárosban lázasan folynak az előkészü

letek a Magyar Népi Szövetség országos nagygyűlésére. A rendezőség falragaszokon hívta fej a Lakosságot, hogy fogadja 
igaz magyar vendégszeretettel az ország minden részéből érkező kiküldötteket.

— A székely anyaváros legyen a nagygyűlés alkalmával az egész ország egységének édesanyja — mondja 
a falragasz és ez első napon már több mint négyszáz szálláshelyet ajánlott fel a kisváros lakossága.

Szilágyi Ignác, Udvarhelymegye főispánja közigazgatási értekezletre hivfa egybe a vármegye községeinek papjait, 
jegyzőit és tanítóit s ezen az értekezleten résztvett az ODA minden szervezete. A közigazgatási értekezleten a főispán kér
te a községek vezetőit, hogy teljes erejükkel támogassák a MNSz nagygyűlésének előkészületeit, lehetőségét adván így a 
még fennálló hiányok orvoslására, és ez igazi népi demokrácia megerősítésére az erdélyi népek teljes egyenjogúsága alap
ján. A értekezleten résztvevő papság és tanítóság jóindulatát a MNSz országos végrehajtó bizottsága nevében Szepesi Sán
dor központi kiküldött köszönte meg.

Hetek óta először jelent .neg újra Udvarhely megye magyar hetilapja a ,,Szabadság*1. Tompa László, a neves erdélyi köiitő 
vezércikkben méltatja az országos nagygyűlés' jéíentőeégát, összefogásra szólítván fel az erdélyi magyarságot a MNSz oldalán.

A lap felhívja a székely falvak lakosságát, hogy minél nagyobb számban vonuljanak fe] a tanácskozásokat kővető junius 
30-ifcí népgyüléBre, ezzel fejezve ki az erdélyi magyarság arca szent akaratát, hogy az ősi földön teljes jogegyenlőségben és 
szabadságban akar ejnj.

A nagygyűlés előkészítésébe teljes odaadással bekapcsolódott az ifjúság is. Fiatal magyar művészek Kossuth és Petőfi 
szobrocskákat égették ki agyagból és elkészítették á nagygyűlés emlékplakettjét. Az ifjúság falusi táncoscsoportja és színjátszó 
együttese a vasárnapi népgyülés után hatalmas szabadtéri ünnepségen látja vendégül a kiküldöttekéi és a megyéből felvonuló . 
falus] székelyeket.. •

A vasárnapi felvonuláson a MNSz nemcsak a székely földművelés és erdőgazdálkodás, hanem az uj lendület előtt álló szé
kely ipar bemutatására js törekszik. Felvonulnak a eőbányászok, petróieumfurők, vasbányászok és köbányászok is.

A főtéren már szombaton, junius 29-én megnyitnak a székelyföldi könyvnapok. Ezalkalómmal a MNSz asszonyai jótékony
sági bazárt állítanak fél, ahol a Székelyföld háziipari remekei, a Bűzödön szőtt szalma kalapok, a köröndi fazekasok munkál is 
árusításra kerülnek.

Az országos nagygyűlés egyre határozottabban kibontakozó körvonalai azt bizonyítják, hogy a jogegyenlőségünkért fo?yő 
harc és a demokratikus épitőmunka számára ez a nagygyűlés uj lendületet jelent.

külügyminiszterek csütör- 
gyarmatok kérdésében ho- 
után derülátó légkör nln-

PARIS. — A 
töki ülésének a 
zott határozata 
költ ki a párisi konferencián. Miután a Mo. 
lotov által megjelölt három legfontosabb 
pont egyikében sikerült átmenetileg megol
dást találni, a külügyminiszterek az olasz— 
jugoszláv határral kapcsolatos tárgyalásra 
tértek át. ,

A sajtótudósitók a trieszti kérdés pénteki 
és szombati tárgyalásairól megállapítják, 
hogy ennek a problémának a megoldására 
fokkal több remény van, mint ahogy azt az 
értekezlet kezdetén vélték. A londoni „Ti
mes'* azt írja, hogy a Luxembourg-palótában 
a barátság és őszinteség légköre uralkodik 
és mindegyik küldöttség reméli, hogy 
végülis megegyezésre kerül a sor.

A lapok közük, hogy Trieszt ügye egyik 
legfontosabb kérdés lévén a konferencián, a 
külügyminiszterek úgy határoztak, hogy a 
nyilvánosság kizárásával tárgyalják azt le. 
Mégis úgy vélik,-hogy a franciák a kikötő, 
a város és mögöttes területeinek nemzetközi 
ellenőrzését javasolták.

A második legfontosabb problémáról, az 
o]asz gyarmatok kérdéséről is derűlátóan 
nyilatkoznak a lapok, örömüket fejezik ki 
afelett, hogy ez megoldást nyert, mert az 
elmúlt ü’ésszakban ez volt a megegyezésnek 
legkomolyabb akadálya. Az olasz sajtó egy 
része viszont meglepetéssel tárgyasa a hirt, 
hogy Olaszországot kötelezni akarják arra, 
hogy mondjon le gyarmatairól.

Diplomáciai körökben azonban a gyarmati 
kérdésben hozott döntést.a konferencia első 
komoly eredményűként tekintik, mely elő
mozdítja az uj európai elrendezést is. Az 
utolsó nap éjért előreha’adás annyira jelen
tékeny, hogy lehetségesnek vélik a gyors 
megegyezést a többi fontos kérdésekben is 
és Így esetleg már július 15-én összeülhet 
a békekonferencia,

Nem, á]] i]ycn jól a helyzet az olasz béke
szerződések harmadik pontjává], a jóvátétel 
kérdésében. Ezen a téren a tárgyalások 
holtpontra jutottak.

Jelentik még, hogy Byrnes pénteken este 
vacsorát adott Molotov tiszteletére, amelyen 
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Énekel a rádióból ismert
Luclca Serbanescu

mérgesS-scvfnlmmnt nem sikerül kfirtannnk 
a lelkűnkből és ha emiatt * kölcsönös bl- 
znlmuttanság lesz úrrá ismét az idegeken 
és a lelkűken, akkor megbomlik Mt a. népek 
békefrontja és hátunk mögé kerül az ellen
ség, ax a régi azemlélet& világ1, amelytől 
annyira ideje voim már megszabadulni. Ez 
Újabb évtizedekre vethetné vissza fczen a te
rületen a történelmi fejlődést minden itteni 
nép terhére , és veszélyére. Székclyudvarheiy- 
nek tehát olyannak kell lennie, hogy visel
kedésével elbírja a történelmi felelősség su- 

t

a két külügyminiszteren kívül Benjámin 
Cohen amerikai és Vlsinszfcí szovjet fömeg- 
bizott vett részt-/

Parisba érkezett a magyar 
kormányküldöttség

LONDON, — Nagy Ferenc magyar mi
niszterelnök és mMisztertársaj befejezték 
londoni tanácskozásaikat. A csütörtöki na
pon az angol alsóházban adtak diszebédeta 
magyar kormányküldöttség . tiszteletére, 
melyen jelen voJf Herbert Morrison és Noel 
Baker ángoi miniszter is, A házigazda! tisz
tet John Hajre munkáspárti képviselő töl
tötte be. Nagy Ferenc az ebéden mondott 
pohárköszöntöjében vázolta Magyarország 
súlyos gazdasági helyzetét és kifejezte azt 
a reményét, hogy Nagybritáaja segítsé
gére lesz a sok bajjal1 küzdő országnak.

Délután Attleebrit miniszterelnököt láto
gatta meg a magyar miniszterelnök, majd 
Rákosi Mátyással, Gyöngyösi Jánossal és 
Riesz Istvánnal együtt résztvett a londoni 
rádió által tiszteletére adott fogadtatáson.

A délután további részében a londoni ma
gyar kolónia nagygyűlésén mondott beszé
det Nagy Ferenc este pedig az angol kor
mány adott hivatalos bankettet a magyar 
kormányküldöttek tiszteletére. Itt Noel 
Baker államtitkár volt a házigazda.

A magyar miniszterelnök nyilatkozatot 
adott a londoni sajtó képviselőinek. Ki
jelentette, hogy nyugati utjának célja meg
értetni az angolszász vezetőiekéi Magyar
ország gazdasági szükségleteit. Hangoz
tatta, hogy az infláció ellen egyszerű az or
vosság: haladékot adni a jóvátételre.

A „Time®* foglalkozik a magyar kor
mányküldöttség london; látogatásával és 
megállapítja, hogy ez uj lépést jc]cnt Euró
pa normális kapcsok-lainak felvételében. 
Ezután a jelenlegi magyarországi gazdasági 
helyzet ' súlyosságát elemzi majd rá[ér a 
párisj konferencia Erdélyre vonatkozó dön
tésére. j

— A négy nagyhatalom megegyezése eb
ben a kérdésben oly rltica én értékes moz
zanat. — írja —, hogy ez angol kormány 
va]ófizlnOlbg kevéssé Jesz hajlamos 

iyát, hj3zen sokszor hibáztunk már és szz ■'- 
vetítünk meg hibáink miatt A román demo
kráciától pedig azt kérjük, hogy tekintsr-n 
ránk a míéiűihez hasculó bizalommal s no 
kisebbségi felvonulásnak nézze székelyud- 
varhelyi gyűlésünket, hanem olyan vele va
lóban szövetséges nemzetiségi feladatnak, 
amely kapocsként kötj össze öt a magyar 
demokrácia harcvonalával 's ameiy feladat 
sikeres megoldásánál az egyetemes demokrá
ciának, tehát mindannyitmknak érdekében, 
az ő segítségét sem nélkülözhetjük.

Erdély kérdéjsének uj felvetésére.
Legújabb jelentések sz-arjnt a magyar 

miniszterek Parisba utaztak, ahol megbe
szélést folytatnak az angcq külügyminisz
terrel.

Öt été rohantak rá a nácik 
a Szovjetunióra

BUKAREST. — A bukaresti rádió Mr- 
magyarázója irja:

„Öt éve annak, hogy a hitlerista hordák 
hadüzenet nélkül rávetették magukat a 
Szovjetunióra és a történelemben eddig 
ismeretlen pusztitási dühvél hatoltak be 
annak területére. Mindent kifosztottak, 
felgyújtottak, a hadifoglyokat lelőtték, 
az öregeket meggyilkolták és mindenütt 
gyászt hagytak maguk mögött. A béke és 
demokrácia vára, a Szovjetunió azonban 
ellenállt és ma a hitlerista Németország 
— hála a szövetségesek egyetértésének — 
leteritve fekszik. A világ most arra vár, 
hogy ugyanilyen egyetértésben teremtse
nek a szövetségesek igazságos békét, ne
hogy a hozott nagy áldozatok hiábavalók 
legyenek1.

A magyarországi demokrata^ 
pártok és a Mindsxenti^körlevél

,.Amikor megalakult a koalíciós pártok
ból az első kormány, megindult a demo
krácia, az uj magyar élet, a pártok az 
egyház iránt a legnagyobb tisztelettel és 
becsüléssel voltak. Az első hónapokban 
3oha semmi súrlódás nem volt.

Azt is mindenki nagyon jól tud
ja, hogy a földreform nem irányult az 
egyházak ellen, ezek egyszerűen belees
tek. Én mint pap, azt mólidom: hála Is
tennek. Tehát a demokratikus pártok 
mind tiszteletben tartották az egyházat.

— Ekkor jött a tragikus incidens, jött 
a pásztori évéi. Ebben a pásztorlcvélbcn 
nem az volt a rossz, ami megjelent, ha
nem ami abból hiányzott. Az volt a 
baj, hogy nem volt abban egyetlen mon
dat. amely elismerte volna erőfeszítésein
ket a jó irányában, azt, hogy az a sok
rom. sok füstölgő üszők, sok szétzüllesz
tett családi fészek, az a mult bűne, a mull 
bűnének az eredménye, nrm a demokrá
ciáé, mi már építünk, mi már tisztoga
tunk, mi már pótoljuk ezeket a mulasztó 
sokat és hibákat, amelyeket a mull elkö
vetett".

(Dr. Balogh Isitváu áPamtilkár. rtau; 
katolikus !e;kénz bcszédóMi amelyet n "iig- 
get|cn Kisgazdapárt sajtóértckczJcp'-n in
tett.),



Megszólal az erdélyi magyar ifjúság...

A sséhely alkalmazott

Nagy öröm szárnyalt hözibénk a pün- 
kö:l előtt való napokban. amikor meg
hallottuk, hogy összegyűl a kolozsmegyei 
ifjúság Eánjjtjriu agadon s oda minket is 
meghívtak, őszintén mcgcaUjuk, mi nem 
vagyunk még eléggé jelvilágosodotiak s 
igy bizony hirteleneken alig tudtuk, hogy 
ez mit jelent. De aztán jöttek idősebb 
székelyek s azok útba állították az elmén
ket. Egy párat meghatott a magyarázat 3 
nyomban meg is értették, A többinek az
tán bővebben meg lehetett magyarázni: 
összefogás készül az értelmiségi és a 
munkásifjak körött. Már nem úgy néznek 
bennünket, mint vérengző bicskás legé- 
nyékét, hanem mint egyenlőjogu székelye
ket. Ezt vetették elénk néhány perc alatt, 
as idősebb székelyek. Hozzászólt egyik is, 
másik is.

— Minket harisnyában és csizmában 
neveletlennek néznek — huzózkodtak.

— Menjetek csak közibük s mondjátok: 
okujni, tanulni jöttetek — válaszolták az 
idősebbek s tapasztaltabbak.

Ilyen viták merültek fel a tudományos 
emberekkel szemben nem merészkedő le
gények között. Az öregek aztán végleg 
legyőztek.

— Pénzt is adunk, csak clmenjetek oda. 
Ha az értelmiség együtt akar lenni vele
tek, akkor egy lépést sem vissza — mon
dották.

A székely becsületérzés elfogott ben
nünket s kis tudásunkkal, útnak indul
tunk. Útközben tanakodtunk, hogy mi le
szen ottan. Gyülölnek-é majd, vagy sze
retnek, vagy velük összefogó barátoknak 
tekintenék-e. Néztünk egymásra, dekát 
persze egyik sem tudhatta.

Aztán megérkeztünk. A deákok nófáz- 
tak s maguk közé fogtak, igazi barátos 
szavakkal szóltak. Azt mondták:

— Nem kell félni, jönnek a székelyek! 
Gondolom magamban, az igaz, hogy 

. jönnek, csak éppen egy kicsit tudatlanok 
szegények. De aztán megbiztattam maga
mat: ha van erőm, ezeknek van több tu
dásuk s együtt minden munkát elvégez
hetünk, igaz barátsággal,

így is történt. Ott a helyszínen megtud
hatta mindenki, hogy az egyszerit székely 
munkás, ha piszkos is a szürke ruhája, 
csak egyet akar: igazságszerető örök ba
rátságot. Úgy látszik, mostanig nem gon
doltak arra, hogy az arany is munka után 
kerül tisztán az ember kezébe. Hagyták a 
székelyeket, hogy menjenek magukban, 
most pedig rájöttek, hogy milyen nagy 
kár volt ez minden, munkás barátunknak.

Teli szívvel mentünk mi el Bánffyhu- 
nyadra s úgy is távoztunk onnét, mert czi 
hallottuk minden szóban, hogy velünk 
egyet akarnak, barátoknak tekintenek s 
magukkal mindenhová visznek, hogy 
együtt tevékenykedjünk minden munkás
testvérrel az egyenjogúságért. így volt ez 
a konferencián elejitől végig. Kihívtak 
minden munkástestvért beszélni, hogy 
szóljon igaz érzéséből.

Végül odaértünk, hogy el kellett jön
nünk. Együftérzőleg, sajnáló szemekkel 
nézték. Kérdezték a helyet, hol találkoz
hatunk, hogy a barátságot bővebbre sza
poríthassuk.

— Szervusztok székely wunkástesfvé- 
rek! — kiáltották utánunk a diákok s 
látszott a szemültben a baráti éfaés s g 
kikiált hatatlan ifjúsági hűség.

KÁDÁR ANDRÁS

A diáit i

Pontosan egy évvel ezelőtt a „Vilá
gosság"-bán tettük fel a kérdést: haza
térő fiatalok, mit fogtok csinálni a va
kációban? Egyetlenegy esetet kivéve, 
mellyel égyüttjár a Móricz Zsigmónd 
Kollégium neve és kezdeményező ereje 
Í3, a kérdéssel maradtunk a a jó tanács
csal. Semmi se lett a kolozsvári diákok 
nyári foglalkoztatásából. Ennek okát 
most nem érdemes kutatni; sokkal hasz
nosabb lesz, ha az újra hazatérő falusi 
diákok seregeihez ugyanazt a kérdést 
intézzük: milyen tervekkel hagyja itf az 
iskolát s mit fog csinálni otthon — az 
erdélyi magyar faluért?

Vannak, akik erre azt mondják: ter
vünk több a soknál, c«ak Idő legyen 
hozzá b alkalom. De ott vannak azok is, 
nklkhnn nyiladozik már a népünk ba
jait, meglátó értelem s nem hiányzik e 
mögött a bátor tennl-akarás Igénye sem. 
Ezekhez a jobbakhoz szeretnék szólnni 
cgyot-niúst fulvakik mai helyzetéről.

Sokat beszélnek ma munkás- és pa- 
rusztöntudntról. Hogy ez létezik; tagad
hatatlan. I)e nőm olyan mértékben, hogy 
az HziikRcg euetén megszabná az embe
rek magatartását. Különösen, ha a pa
rasztságról és a faliisi iparosságról van 
szó. Hogy félreértés ne essék; társadal
mi, iinfiidat. alatt azt értem, hogy hordo
zója élőit tisztán állanak néprétegéneJí lö- 
fekvései s e törekvések előtt tornj’osuló 

akadályok félregördítéséuek módjai. Néz
zünk szét falcainkban s meglátjuk: » Ma 
nagy cszmektivarodásában veszély fenye
get. Az egymással csatázó világnézetek 
legigazabb lényege mai napig seid Jutott el 
azokhoz, akiknek legnagyobb szükségük 
volna ray Falvaiuk népének jórésze niég 
néni tudja felismerni azokat a törekvé- 
scl'et. amelyek az ő őszléniw vágyainak 
tudatos, kifejezői. Hogy csak egy példát 
említsek: a társadalmi haladás elvei 
alatt nagyrészt két dolgot ért a paraszt
ság és a szervezetlen kisiparosság. Az 
egyik csoport igy dörög: én az urak el
len vagyok, (Lehet az az ur akár tanító 
Is.) A másik ezt sopánkodjak vigyázni 
kell, mert a kommunisták kolhoz*rend* 
szert akarnak megvalósítani. Vagy azt 
mondják: Nem tanácsos a mai dolgokba 
keveredni, pártokba iratkozni, mert 
megeehetik, hogy akik ma alul vannak 
(>gy például a németek), azok hclnap 
újra felül kerekedhetnek 6 akkor szo
rulnak a demokraták.

ez? minden kockázatot 
vallató öntudat hiányát s a zavartkeltők 
aknamunkáját. És ez főleg ott van így 
ahol nincs komoly haladó értelmiségi

Faji megkülönböztetés 
—.gyarmati elnyomás/

Vremja" hasábjain: 
fájj megkülönböztetés a gyarmati ésA 1

helyzetben lévő népek tíz-" Ss"száz> 

ként szolgálhat az ă cjkk,
millióinak húsába vág. Jellegzetes példa
ként szolgálhat az a cjkk, amely Jenes 
képviselő, az angol szakszervezeteknek a 
gyarmati munkaviszonyok kérdéseit tanul
mányozó bizottság tagja tollából az angol 
közlekedési munkások szakszervezetének 
hivatalos lapja hasábjain napvilágot látott.

Jones véleménye szerint rendkívül súlyo
sak az angol gyarmatokon uralkodó élet
viszonyéi:. Creech Jones a kővetkezőképpen 
foglalja össze benyomásait és megfigyelé
seit:

,,Valóban túl sok gazdagságot szívnak ki 
a gyarmatokból és tuj keveset hagyna!: 
meg a bennszülött lakosság éjeiének ferm- 
tartására. A természeti kincseket csekély ki
adások árán atasCzzák ki és egyáltalán nem 
kielégifö módon veszik tekintetbe az embe
rek életszínvonalát ás mindennapi szükség
leteit".

E sjmán hangzó mondatok mögött van 
elrejtve a valóság nagyon , js szomorú képe: 
kíméletlen kizsákmáuyoíás, lejgázás és a 
gyarmati bennszülött lakosság jogfoszfott- 
aága. Igen sok gyarmatban — mint például 
Kenyában, Tanganyikátoan és Rhodézla 
északi részében — még ma is nyíltan al
kalmazzák a kényszermunka rendszerét 
Így például Kenyában nyakörvvel, látják eí 
a bennszülött kényszermunkásokat, nehogy 
meg tudjanak szökni az ültetvényről

A Dél-Afrlkal Unióban
6.5 millió néger éhezik

Rcndkívüj súlyos a bennszülött lakosság 
helyzete a Dâțeftik&i Unióban. Az angol

BESÜSSI A Eíákhás nagyíemébenI 1946 jnnius 24-én. hét-y főn este pontosan 8 v - • _ _ _I i'°t" ás Irodalmi ®s8@tI . rendez zsidó, román és magyar művészek és írók közreműködésével.
| Jegyek elővétele a „Hercules" Babyáruházban Dózsa György-utca 15 
| és az előadás kezdete előtt a pénztárnál.

Nem csak ebédelni és vacsorázni jöjjön az

kzüM* n&i «BítoöySvStííeílijllö,

S zű b3 c3 s â g -tér 24 szám, hanem szórakozni is.
Minden este harcsa-vacsora, A konyhát
küküllőmenti fajboiok, Zslgraontí Feri
kellemes muzsika. vezeti.

| AtlíhS Djí
í az „Instituie de beaulé scientiíique“ diplomásának

ÍZE?

R Kolozsvár. Bejár:;! Király-utca 23 és Mária királyné-utca 6 alatt. Nyílva 
p 9—1 és 4~7~ig.

I 
elem, amely a parasztságot saját helyze- , 

■ - ttere döbbentse.
Ez a tapasztalat különösebb erővel ak

kor ütött meg, mikor örökös nyomorú
sággal iusakcuó szegényemberek szájá
ból olyanszerü figyelmeztetést hallot
tam, amiről Móricz Zsigmónd egyik re
gény-alakja jutott eszembe: Joő György
nek, a „boldog embernek" édesanyja, aki 
mindig azt ajánlotta fiának: emeljen 
minél nagyobb kalapot az nrak előtt 8 
ha huszonötöt htiznak a talpára, akkor 
is verje össze bokáját s köszönje meg a 
szívességüket, ne mondják, hogy neve
letlen bugris.

A jobbágylelkiségnek ez a maradvá
nya ma is ott kísért a hagyományőrző 
parasztok lelkének csücskében. Amolyan 
cenzor-féle ez, mely ott van mindenütt: 
a kimondott szó mögött s az alázatos 
köszönésre lendülő kar mozdulatában.

Mérhetetlen akadályt jeleni ez a pa
rasztság fejlődése szempontjából. Tő
lünk függ, faluról-jöff magyar diákok
tól, hogy ez az uriviláguevelús maga
tartás harcos helytállássá fejlődjék. 
Nem kis munkáról és főleg nem könnyii 
munkáról van szó, az bizonyos, Es nem 
is egy nyári vakáción kell elvégezni. De 
valahol el kell kezdeni. Ott pedig, ahol 
megkezdődött már, folytatni kell a be
fejezésig.

a >>Nov°íe | daminium 9.5 milliónyi 
millió tartozik a bántu

E négereknek csaknem” ;
.nevesef.t j '*___
amelyek az ország megművelhető területé-’ 
neík csak 13 százalékát je’enilk. A négerek 
csak a rezervátumok. területen belül rendel
kezhetnek földtulajdonnal, ami gyakorlat
ban annyit jelent, hogy a lalaosság 66 szá
zalékát megfosztották a földtulajdon 87 szá
zalékától. £hség, nyomor és ragályok pusz
títják a lakosságot. A hejyj lakosság halá
lozási arányszáma 18 éven alul 60 százalék

Gettó a szlnesbőrüek
számára ■

össziakosságából 6.5 
néger törzshöz.
— a felét az ugy-

,.rezervátumokba" kényszerítették,

De a városokban sem kedvezőbb a hely
zete a Délafrikai Unió bennszülött lakos
ságának. Ezen a területen még jobban érez
hető a szjnes kordán politikája. A benn- 
szülöttek csak á városok szélén'külön szá
mukra kijelölt negyedekben lakhatnak. 
Ezekben a negyedekben a fehérek kényte
lenek a négereket megtűrni, hiszen nem 
mondhatnak le az olcsó munkaerőkről. A 
néger munkás a hivatalos sminkabértarifa 
szerint csak tizedrészé* kapja annak a bér
nek, ami egy hasonló munkát kifejtő fehér 
munkásnak kijár.

A bennszülötteknek tilos a mozik . szín
házak és venlégHők látogatása. Egyelj® ki
vétel ez alól a CapAarțomâny ahol a szín
házakban külön helyeket tartanak fenn 
úgynevezett j(nem európaiak" számára.

A parkokban és az autőbnaaznegállóknái 
külön padok vannak a „bennszülöttek1’ szá
mára és a «EtanM>k emfe ebekre „ p»4ofcm 
ülhetnek le. Hz az intézkedés kísértetiesen 
hasonlít bjzonyos más intézkedésekre, ame
lyeket Hftlerék Európának nem egy meg-

£
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Ma már minden értelmes diák tudja: 
nem léphetünk *r. igaz fejlődés útjára, 
míg a mulasztottakat nem pótoljuk. A 
pótolnivalók pedig: tisztázni «ell a pa
rasztság előtt azokat a demokratikus tö
rekvéseket, melyek az ő ércekéit f-zolgál- 
ják. Egy másik életbevágóan fontos fel
adat pedig: a parasztság emberi igé
nyeinek roegnöveszfése művelődési-gaz
dasági téren. Politikai téren pétiig a 
helyzetéből adódó alaesonyabbrendiiségi 
érzékei elfojtásával legyen mersze kikö
vetelni jogait, melyeket a demokrácia 
elvei biztosítanak ugyan, de nem bizto
sítanak a demokrácia ellenségei.

Számtalanszor bebizonyosodott már, 
hogy az emberek magatartását a vezető 
értelmiség szabja meg. Nem kis jelentő
ségű tehát, hogy a most cseperedő értel
miség, amely mi vagyunk, milyen törek
véssel és miiyen elszánással tér vissza 
falujába.

Mindent összegezve: a fejlődés utján 
nem lehet lépcsőt-Tigorva haladni. A pa
rasztság öntudatositása pedig — az em
lített értelemben — olyan lépcső, amire 
rá kell lépni, do minél előbb. Ez a mun
ka főleg ránk vár, magyar diákokra. 
Keretet és lehetőséget a Magyar Népi 
Szövetség ifjúsági tagozata nyújt. Mun
kára fel tehát!

SÜTŰ ANDRÁS

szállt országában hoztak. Szenátusba &s ka
marába a fesnnálltó törvények értelmében 
csak „tiszta európai fajú" egyéneit vá- 
iaszíhatók A négerek számára külön bün
tetőbíráskodás érvényes. így például olyan 
vétekért, amely miatt egy fehér embert 
lényegtelen összegű pénzbüntetésre Ítélnek, 
néger vádlott esetében nem ritkán halál
büntetést mond k: a bíróság

A faji megkülönböztetés
Indiában
faji megkülönböztetés suiyo.s terhe 

azonban nemcsak a fekete fajok nyög- 
Ejég ha e tekintetben India sorsára

A 
alatt 
Bek. —svraars*' 
emlékeztetünk. Néhány röpke útmutatásra 
szorítkozunk, amely megmutatja, mjlyen 
helyzetben van egy 450 millió lélekszámú 
nép, amelyet legelemibb jogaitól is meg- : 
fosztottak.

India nagy gazdagsága átúszik az Óceá
non. mjg ugyanakkor népe a szó szoros 
értelmében éhezik. Az írástudás szinte hi
hetetlenül alacsony színvonalon álj: Bengá- 
Íjában a legtöbb az imi-olvasni tudó, neve
zetesen 9.3 százallák, de már például az 
észalcnyugati határvidéken mindössze 4.2 
százalék az Írástudók száma. Az indiai 
munkások lényegesen kisebb bért kapnák 
mint az ugyanolyan képességű és képesi-’ 
tésü angol munkások. így például egy indiai - 
texiílmimkás csak negyedannyjt kap, mint 
egy angol munkás. Igein súlyos a bánya- 
munkásság heyzete. Egy indiai vájár csak 
egy tizedrészét kapja egy angol vájár bé
rének.

Egyáltalán nem jobb a helyzet a többi 1 
gyarmatbirodalomban: Belgium, Hollandia 
és más államok gyarmati területein.

Egy másik It'țp: Trónban az Angol iráni 
Földolajtársaság munkása pontosan húsz
szor annyj munkabért Icap mint egy vele 
együtt dolgozó, azonos munkát végző iráni 
munkás.

Ezekufán senki sem csodálkozhatlk azon, 
ha az angol konccssziótuiajdcinosok és e 
tulajdonosok egyéni érdekeinek buzgó, kép
viselői minden eszközzel azon vannak, hogy 
Irán ne adjon kőo]ajkoneessziót a Szovjet
uniónak. Ezek az urak természetszerűleg 
nagyon jó.1 érzik, hogy a bennszülött lakos
ság faji megkülönböztetését nem ismerő 
szovjet koncesszió semmiesetre' sem alkal
mas az iráni lakosságnak az Angoj—Irán! 
Földolajtársaság üzemeiben folyó gazdálko
dás iránti rokorrzenvónek fokozásán.

Az amerikai négerek
éppen olyan elnyo-
mottak, mint azelőtt

A második világháborúban amely lényé
gében fasisztáéi lenes és felszabadító háború 
vo]t, a jognéilküli nemzetek soraiból Igen 
sokán önaetlanílj &> önfeláldozó módon 
küzdöttek az Egyesült Nemzetek Alfái meg- 
hlrdoicft nemes eszmék érdekében. Ma, 
amikor hazájukba visszatérnek lemét bele
ütköznek a sivár valóságba. Az Egyesült 
Államokban a négereit ma éppen olyan ti- 
nyomottak, mint azelőtt; az indiaink 6s 
imin-iímcrjkul népek jogait potljg éppen 
tigy csorbítják meg, mint régente A faji 
megkülönbözictés továbbra ts változatlanul 
alapja marad egy olyan rendnek, amoly 
guzsbaköti a gyarmati lakosság millióit.

4 .
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?oreellmgyárak9 festekipur, falep ár oló üzemeli, vegyigyárak alakulhatnak a- Székely* 
földön — ha lesz elegendő villamos energia

— Kiküldött munkatársunktól —
KOLOZSVÁR. s Szinte fél az ember, 

hogy az állandó ismételgetés veszedelmé
be esik, ha a Székelyföld nyomorúságá
nak kérdéseivel kezd foglalkozni. Mert 
bárhonnan is közelítse meg a problémát, 
mindig csak ugyanoda jut: az iparosítás
hoz, már pedig ez ugyancsak elcsépelt 
téma.

Persze tudni kell a Székelyföld ször
nyűséges gazdasági elmaradottságának 
okait is. A Habsburg-monarchia vezető 
körei sohasem nézték jószemmel mindazt, 
ami a Székelyföldön történt. A Székely- 
föld sohasem, volt hajlandó beállani a 
császári és királyi kormányok hűséges 
szolgáinak hadába. Tisza, Bánff.y s 
a többi kormányfők nem is felejtették el 
ezt a makacsságot, s keményen büntet
tek. Ha vasút kellett a székelységnek, 
csak ez volt a válasz:

— Hja kérem, most nem lehet.
És nem is lehetett. A vasutat inkább 

a szászok földjén vezették keresztül, a 
jó és engedelmes szászok földjén, akik 
mindig olyan megbízhatóan szállították 
a szavazatot a cs. és kir. kormánynak. 
így7 történt aztán, hogy ország és világ 
csúfjára az egész Székelyföldön egyedül 
a körvasút épült ki, amit a székelyek na
gyon találóan neveznek a „székelység 
nyaka köré font huroknak".

Természetesen mondanunk sem kell, 
hogy utakat is csak igen-igen gyéren 
építettek a Székelyföldön keresztül, s ha 
igen, akkor is csak harmadrendű minő
ségűeket. A székelységnek bűnhődnie 
kell azért, hogy semmiképpen sem volt 
hajlandó jóváhagyni a főúri és nagytő
kés körök kiegyezési politikáját.

Innen, a közlekedési lehetőségek teljes 
hiányából indult ki a Székelyföld majd 
minden nyomorúsága. A föld sovány volt 
s a mindennapi betevő falatot is alig 
nyújthatta a túlszaporodott székelység
nek. Egyedüli lehetőség az iparosítás 
volt. De megfelelő közlekedési utak nél
kül iparosításra még csak gondolni sem 
lehetett. Nem akadt tőke, amely vállal
kozott volna arra, hogy az ország eldu
gott sarkaiba ipartelepet építsen fel, mert 
hiszen szállítani nem lehetett.

Az 1918. évi s az ezután kialakuló 
helyzet ebben a gazdasági nyomorúság
ban találta a Székelyföldet s a román ál
demokrácia uralmának évtizedeiben ter
mészetszerűleg eszébe sem ötlött az ál
lamhatalomnak, hogy gazdaságilag felka
rolja a „kulturzónás" . Székelyföldet. A 
bécsi döntést követő években sem történt 
semmi lényegbevágó. Bár megépítették 
— tisztán stratégiai okokból — a dédai 
vasútvonalat, s beharangozták a Székely
föld nagyszabású iparosítását, terveknél 
és hírverésnél alig jutottak tovább.
\ A mai időkre vár tehát a feladat, hogy 
ițipyszersmindenkorra segítsen a székely- 
‘ség nagy gazdasági nyomorúságán és 
emberi körülmények közé juttassa az Er
dély keleti részében egy tömbben élő 
hatszázezernél több magyart.

Meg kell teremteni 
a székely ipart .

A Székelyföld iparosítása tehát nekünk 
kell elsőrendű feladatunk legyen s a Ro
mániában élő magyarság gazdasági mun
katervének alapvető kérdése éppen a szé
kely ipar megteremtése.

A nagy kérdés most már az, hogyan 
és hol lehet ehhez hozzáfogni? Ebben a 
kérdésben a szakemberek majdnem telje
sen egységes álláspontot foglalnak el, s 
ez a következő: a székely földi iparosítás 
alapvető kérdése az energia-probléma. 
Ha megfelelő mennyiségű, olcsó hajtó
energia áll rendelkezésre, akkor meg van 
az az alap, amire a székely ipart fel lehet 
ép'tani.

A Székelyföldet bejárva láttam jónc- 
hány üzemet. Ezek legtöbbje faszénből 
nyerte a hajtóenergiát. Természetesen 
ilyen primitiv módszerekkel nem lehet 
korszerű és versenyképes ipart felépíteni. 
A Székelyföld vizicrejónck kihasználásá
ban sincsen valami sok fantázia, hiszen 
az itteni folyóvizek általálmn nem bő- 
vizüek s vízállásuk igen változó.

Több lehetőséggel kecsegtet nőnek az 
udvarit clykörnyéki kőolajlelőhelyek, ha 
ezekről ma máz komoly formában beszél
ni lehetne. 

Ismeretes, hogy nz Udvarhely melletti
Szajkó fürdő közelében két munkáiTzövct-
kezet, a székelyudvarhelyi TJMGISz éa a
marosvásárhelyi ROBOT próbafúrást vé-

géztetett s ennek során 61 méteres mély
ségben éghető gázt találtak. 85 méter 
mélységben bitumenes tartalmú rétegre 
bukkantak, majd 153 méteres mélységben 
újabb gazdag bitumenes impregnációju 
réteget találtak. A fúrás végülis 181 mé
teres mélységig jutott el. Mindebből a 
szakértők azt a következtetést vonták le, 
hogy körülbelül ezer, méter körüli közép
mélységben kőolajat fognak találni. A 
szakértők véleménye szerint ez majdnem 
bizonyos s a fúrást így feltétlenül foly
tatni kell. Ehhez azonban a két fiatal 
munkásszövetkezetnek nem áll megfelelő 
tőkéje rendelkezésre. Jelenleg Bukarest
ben folynak a tárgyalások s legújabb ér-

Napi tízmillió köbméter földgáz
'Az, hogy Erdélyben földgáz van —i

még hozzá igen tekintélyes mennyiség
ben —, az mindenki előtt ismeretes. A 
kutatások során azt is megállapították, 
hogy nemcsak a Mezőségen, hanem a 
Székelyföldön is igen nagy kiterjedésű 
gázmezők vannak. Az elmúlt esztendők
ben lefolytatott fúrások során ugyanis 
hatalmas gázmezőkre bukkantak Erdő- 
szentgyörgynél és Nyárádszeredánál. Hoz
závetőleges számítások szerint ezek a 
gázkutak napi tízmillió köbméter gázt 
tudnak szolgáltatni s ebből fogyasztásra 
legalább napi nyolcmillió köbméter alkal
mas. Jelenleg ezek a kutak lezárva álla
nak, csak Erdőszentgyörgy és környéke 
használ fel belőle valamit.

Ezer százalékkal
Annakidején a bécsi döntés után egy 

százhúszezer kilowattos elektromos köz
pontot terveztek a székely gázmezők 
energiájának kihasználására. Ennek fel
építésére azonban nem került sor. Most 
azonban valamiképpen módját kell ejtsük

^Jlemzetiségeíl a <Szovjetunió6an
Irtát Kassai Gésa

Mi okozta a nagy változást a cári ura
lom megszűnése óta a nemzetiségek vi
szonyában az orosz néphez és egymás kö- 

■ zott? Mindenekelőtt az, hogy szabadok 
! letteké De nemcsak ez. A szabadságon kí

vül megkapták a lehetőséget is, hogy él
vezhessék a szabadságot. A szovjet kor
mány nemcsak önrendelkezési jogot adott 
az azelőtt elnyomott népeknek, hanem föl
det is, termelési eszközöket is, iskolákat, 
sajtót, munkára, tanulásra való jogot és 
— ártalmatlanná tette azokat, akik 
Oroszország népeit eddig elnyomták.

A szovjet kormány kezdettől fogva azt 
vádlottá, hogy nem elég a szabadságjogo
kat papíron megadni, meg kell adni a 
gazdasági feltételeket íty hogy a név él
hessen a politikai szabadság jogokkal. Az 
elmaradt népeket segíteni ke]l, hogy gyor- 

i sen utolérhessék a haladó népeket.
Fejleszteni a nemzeti államok szovjet

rendszerét olyan formában, amelyek az 
illető nép arculatának megfelelnek, meg- 

i teremteni a nlp anyanyelvén beszélő li- 
j róságot, közigazgatást és pedig olyan 
í helyi emberekből, akik ismerik az illető 
£ nép életét és psziliológiáját; fejleszteni 
t a népek anyanyelvűn az iskolát, szinhá- 
r zat., sajtót és általában a kulturális, és 
I oktató intézeteket; gazdasági segítséget 
jí nyújtani a nemzetiségek iparának és me- 
1 zöguzdrsúgónak fejlesztésére.
j A nemzetiségi kérdésre vonatkozólag a 
f szovjet alkotmány 123. szakasza ezt 
I mondja:

...4 Szocialista Szovjetköztársaságok

Szii cetlié gc polgárainak egyenjogúsága 
nemzetiségre és fajra való) tekintet, nél- 

j kiél, a, gazăus'bp, állami, kulturális, társa
dalmi is politikai, élet minden terén meg- 
ingathatalian törvény. A polgárok jogai- 

Ü nak bármilyen közvetlen vagy közvetett 
H korlátozását, vagy viszont a polgároknak 
s közvetlen vagy köziül, tf előnyökben t idó 
jj részesítését faji és nemzeti hovatartozá- 
íj si'l: alapján, valamint. a, faji és nemzeti 
íj felsőbbrendűség vagy gyűlölet és lenézés 
i>| bárminemű hirdetését törvény bünteti'. 
w Ezeknek az elveknek felel meg a szov- 
H jel állam felépítése is. A Szovjetunóban 
U 1G szövetségi köztársaság v«u. A kisebb

fésüléseink szerint máris lefektették' egy 
uj vállalkozás alapjait a „Sovrompetrol" 
részvételével, mely most már komoly tőke 
befektetésével folytatni fogja a kutatáso
kat. Mondanunk sem kell, hogy milyen 
beláthatatlan következményei volnának 
egy székelyföldi kőolajlelőhelynek. Egye
lőre azonban ezzel, mint konkrét ténnyel, 
számolni nem lehet.

Ennek ellenére a Székelyföld energiával 
való ellátása már most is megoldható. 
A Székelyföldnek meg van az energiai
bázisa, ami nemcsak az Összes igényeket 
kielégítheti, hanem még azon felül is 
messzemenő fejlődési lehetőségeket nyújt
hat. S ez az energiaforrás: a földgáz.

A megoldás tehát kézenfekvő. Erre a 
hatalmas, mondhatni kimerithetetlennek 
látszó gázmezőre fel kell építeni egy ha
talmas elektromos központot. A szikembe 
rek véleménye szerint egy ilyen villa
mossági központ nemcsak a Székelyföldet 
tudná elegendő villamosárammal ellátni, 
hanem az egész országnak elegendő vi'lla- 
'moserőt termelhetne. Ha pedig amerikai 
■tagy szovjet méretekben gondolkozunk s 
hd az ott felépített elektromos centrálé- 
kat vesszük tekintetbe, akkor áUithaijuk, 
hogy az Erdőszentgyörgy—Nyárádszere- 
da térségében lévő gázmezők erejének 
kihasználásával annyi villamosáramot le
hetne termelni, amennyi elegendő lenne 
egész Közép- és Keleteurőpa számára.

olcsóbban, ••
annak, hogy egy ilyen centrálét felépít
sünk, még pedig a lehető legrövidebb időn 
belül.-A mai bizonytalan pénzviszonyok 
között természetesen nem lehet pontos 
számításokat végezni, de a hozzáértők 
véleménye szerint az erdőszenfgyörgyi

nemzetiségek önkormányzati joggal bíró 
köztársaságokban élnek. Tizenhat ilyen 
autonóm köztársaság van. Az apróbb 
nemzetek számára autonóm, nemzeti terü- 

' letek és nemzeti körletek alakultak. Mind 
a szövetségi köztársaságok, mind az 
autonóm köztársaságok és épp úgy. a 
nemzeti területek és körletek saját 
ügyeikben önállóan döntenek.

A Szovjetunió legfelsőbb szerve is szá
mol a nemzetek különleges érdekeivel. A 
Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa két ház
ból áU: a Szövetségi Tanács a Szovjet
unió népeinek közös ügyeit intézi, a Nem
zetiségi Tanács a nemzetiségek különleges 
szükségleteiről gondoskodik. A két tanács 
teljesen egyenjogú. Törvény a Szovjet
unióban csak akkor tekinthető elfogadott
nak, ha mindkét ház egyszerű szótöbbség
gel megszavazta.

Ilyen körülmények között nem meglepő, 
hogy a nemzetiségi területek arculata 
1917 óta gyökeresen megváltozott. AlioJ 
nyoma sem volt az iparnak, ott gyáróriá
sok emelkednek. Ahol a paraszt a nem
zetiségi és gazdasági kettős elnyomástól 
tengődött, állandóan éhhalállal küzdve, 
olt ma jómódot biztosítanak neki, Kihaló
félben lévő népek uj életre keltek, népek
nek, amelyeknek a cári időben abc-jük 
sem volt ,ma van irodalmuk, művészetük, 
fis mindenütt helyi, az illető néphez tar
tozó emberek áHawilc az intézmények 
élén. Túlzás nélkül el lehel mondani, hegy 
a Szovjetunió nemzetiségei sok évszáza
dos utal tettek meg. Természetes, hogy 
amikor Hitler hifszegöen mcgtúmadf'i a 
Szovjetuniói, az egész szovjet, nép, nem
zetiségre való tekintet nélkül, min» egy 
ember sietett a haza védelmére.

A' szovjet lormány a nemzetiségik jo
gait a háború alatt is .szélesítette. 19'tj 
feruárjáig a honvédelmi ex kiiiiigyi 
népbizfosság összvezelőségi nepbizto.iséig 
voF. 19’ij óta. az egyes szövetségi kö-.táv 
sasfigrd:. külön szövetségi, honvédelmi é:. 
külügyi ncyblztosságokat lctexithelnek ex 
nemzeti csapot cny.ségekct alakit ha I vak. 
Tehát mig a fasizmus, tilzzcl-vassul irtot
ta és labigábci hajtotta Európa r.epeit, 
addig a Szovjetunió tovább szélesítette a 
nemzetiségek jogait.

vagy ny&rádszeredai földgázát hasznosító 
villamossági központ mintegy ezer száza
lékkal kevesebbe kerülne, mint mondjuk 
a vizi erőt felhasználó Békás-szorosba^ ter
vezett villamossági központ, ahol minde
nek előtt egy hatalmas völgyelzáró gátat 
és duzzasztót kellene építeni. Ez már 
egymagában is olyan hihetetlen összege
ket emésztene fel, amiből fedezni lehet
ne az egész székelyföldi centrálé felépíté
séi:. Ha iparosítani akarunk tehát, minde
nekelőtt a székelyföldi centrálé felépíté
sét kell hogy szorgalmazzuk.
Át lehet hidalni a nehézségeket!

Természetesen ennek a felépítése elé is 
tornyosulnak súlyos, nehézségek. Minde
nekelőtt a tőkehiány. A Romániában élő 
magyarság aligha volna képes egymagá
ban felépíteni egy ilyen központot. De 
ilyen nagy lehetőségek mellett valószínűt
lennek látszik, hogy a nemzetközi helyzet- 
kitisztulása után ne akadna vállalkozó 
tőke erre a célra. Másik nehézség az, hogy 
a jelenlegi körülmények között az ország
ban nem lévén jelentősebb villamos gép
ipar, aligha tudnánk a magunk erejéből 
felépíteni egy ilyen villamossági közpon
tot. A hozzáértők véleménye szerint azon
ban ez is áthidalható lenne. Magyaror
szágot és Csehszlovákiát említették, 
mindkettőnek igen fejlett, a villataosgép 
ipara, s ezek fa, só, faszén, esetleg, kőolaj 
ellenében minden valószínűség szerint vál
lalkoznának a centrálé felépítésére. Termé
szetesen mindezek csak felvetődő ötletek 
és tervek. De már ezek is mutatják, hogy 
egy ilyen elektromos központ felépítése 
nem tartozhat a fantazmagória világába.

Hogy -az ország s ezen túlmenően egész 
Közép- és Keleteurőpa számára mit jelen
tene egy ilyen hatalmas kapacitású enet- 
gia-centrálé .felállítása, amely olcsó vil
lamosáram szolgáltatásával világviszony
latban is versenyképes ipar megszervezé
sét tenné lehetővé, ez mindenki előtt nyil
vánvaló.

Tartózkodjunk azonban á nagyobb táv
latok fölvázolásától és vessünk egy pil
lantást csak a székelyföldi viszonylatra.

A bányakutatá társulat 
hatalmas kincseket ta* 
látta székelyhegyekben 

Ismeretes, hogy a Magyar Népi Szövet
ség támogatásával létrejött Székelyföldi 
Bányászati Kutató Társulat, élén a kitűnő 

. Benedek Pál mérnökkel, rendkívüli jelen
tőségű kutatómunkát végez a Székelyföl- 
dön. Ennek során — mint arról már a

I,,Világosság “ is - többször beszámolt — 
számtalan nagy értékű bányászati anya
got fedeztek fel. Találtak rendkívül ritka 
és értékes földfestékeket, ritka földféme
ket, kaolint s a petróleumiparban nélkü
lözhetetlen derítő-földeket, amelyeket ed
dig külföldről hoztak be. Mindezeknek a 
felhasználására, helyesebben egy komoly 
ipar kiépítésére megvannak tehát 
alapanyagok. Amennyiben megfelelő elek
tromos energia állana rendelkezésre, úgy 
kiépülhetnének azok a törő-zuzó- és őrlő
müvek, amelyek a festékiparhoz szüksé- 

R gesek, 
H A Székelyföldön Benedek Pálék meg- 
| találták a kőedényipar felépítéséhez szük- 
B séges összes alapanyagokat. Itt is csak 
b energia és szakemberek kérdése az egész s 
| versenyre kelhetnénk a cseh porcellán- 
■ iparral. Vagy gondoljunk a márványnál 
| keményebb köröndi aragonitra. Micsoda 
Q üzem épülhetne ennek a kihasználásár.x 
I Meg aztán itt van/a I székelyföldi fa! Ha 
■ volna megfelelő íflektromos energia és 
| kiépülne a gázvezeték, megkezdődhetne 
y néhány nagy falcpároló üzem felépítése 
| s nem füstölögnének el a levegőbe milliár- 
3 dók sréncgcléa közben. A só alapanya- 
| gábó) is komoly, vagy vegyiipart lehetno 
| kifejleszteni.
I íme, csak úgy kapásból néhány lehető- 
I ség_ mégpedig hatalmas lehetőség, A Ma- 
■ gyár Népi Szövetségnek a feladata, hogy 
■ alaposan utána nézzen a. kérdésnek, a 
] szakértőkkel pontos terveket dolgoztasson 
I ki a ezeket aztán illetékes kormánytényc- 
I zőkke] letárgyalja. Kincsek vannak a ma 
I kohht.xszcpfny Székclyfbldiin s nem ma- 
| radhatunk tétlenek továbbra U. Jóvá kel] 
[ tennünk a múllak hibáit s minden erőnket 

ö’i.izn ke| 1 fognunk arra, hogy az ado‘t. ké- 
I zonfekvö hatalmas gnzdnrágl lehetősége

ket kihasználjuk. Minden további kcs],'ke
dés, az esetleg kínálkozó lehetőségek ki 
nem ha.-, na ál.úri h.ilá|o.i blin snjá( magunk

I ellen.
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Jîlagyar szivárvány
A Magyar Népi Szövetség udvarhelyi 

nagygyűlése alkalmat ad nem csupán az 
Erdélyben élő magyar irók, de az erdélyi 
könyvkiadók ünnepi jelentkezésére is.

Most egy éve az erdélyi magyarság 
parlamentjének kolozsvári ülésezése al
kalmából még csak a magyar író jelent
kezett az uj világban való munkaválla
lással. A tavalyi kolozsvári nagygyűlés 
kapcsán megalakult írószövetség még 
csak az irók munkakészségét fejezte ki. 
Az idén a székelyudvarhelyi nagygyűlé
sen már egy lépéssel tovább megyünk. 
Az irói munkakészség mellé a kiadói vál- ț
lalkozás is jelentkezik és résztvesz a jobb 
és egészségesebb élet megalkotásáért vég
zett munkában.

Van valami télképes abban, hogy az or
szágos könyvhónapot bevezető könyvna
pok egybeesnek a Magyar Népi Szövetség 
nagygyűlésével. A romániai magyar 
könyvkiadás nem most indult meg. A 
felszabadulás másfél esztendeje immár 
kitartó kísérletekre, fáradhatatlan mun
kásságra és olykor váratlan sikerekre te
kinthet vissza. Nem is egy könyvkiadó 
igyekezett megfelelni. az egyre növekvő 
olvasótömegek igényeinek. Ezek a könyv
napok azonban most együvé fogják mind
ezeket a törekvéseket s ezzel abba a ke
rékvágásba állítják, amelyben a romániai 
magyar könyvkiadásnak haladnia kell.

Az sem véletlen, hogy például a Józsa 
Béla Athenaeum könyvkiadói tevékeny
sége éppen ezekben a hetekben érkezett 
el ahhoz a döntő fordulathoz, am.elu uj 
irányt van hivatva adni eddigi könyv
kiadói tevékenységeinknek. A nyomdagé
pekből nemsokára kikerülő hat uj kiad
ványa nemcsak bemutatkozás, hanem 
egyben munkaterv is: összefoglalása an
nak, ami eddig történt és jelszó a jöven- 

. dőre.
Fusson végig szemünk a hat könyv cí

men és vegyük észre, hogy az Asztalos 
Istvántól Jékely Zoltánig terjedő ivén ott 
feszül irodalmunk népi és városi je
lentkezésének teljes szivárványa. Bene
dek Marcell a magas magyar irodalmi 
müveltségtudatot jeleníti meg, Méliusz 
József elvisz a közvetlen élmény és meg
rázó önvallomás emberi mélységeihez. 
Kisbán Miklós messze kitekintő élmény
világát pedig Erdélyi Viktornak Varga 
Katalinról, az elnyomott román job
bágyok magyar szabadsághőséről írott 
mélységes látomása zárja le.

A marosvásárhelyi Bolyai Könyijkiadó 
Kacsó Sándor és Kovács György köny
veivel az erdélyi valóságot, hétköznap
jainkat tárja elénk, a Kommunista Fárt 
kiadványaiban a haladó gondolat jut ki
fejezésre, a Móricz Zslgmond kollégium 
és a Méhkas pedig a fiatalság lendületé
vel szól bele szellemi ügyeinkbe.

Mindez nem véletlen. Könyvkiadásunk 
tudatosan és határozottan hangsúlyoz 
valamit. Az egységet hangsúlyozza. An
nak az egységnek ad kifejezést, amely 
nem csupán politikai jelszó, hanem mind
annyiunkban élő legyőzhetetlen valóság. 
Helyesebben megfogalmazva: éppen azért 
lehetett belőle jelszó, mert vitathatatlan 
valóságot fejezett ki.

Ez a magyar szivárvány csak egy színt 
'nélkülöz ma még: a költőkét. Hol vannak 
’a versek, a lélek izzásában érccé, üveggé, 
gyémánttá szilárduló igék? A kiadók — 
a világ valamennyi kiadójához hasonlóan 
i— bizonyára itt is azt ismétlik, hogy a 
vers nem üzlet. A vásárhelyi Bolyai- 
könyvkiadó, vagy a Józsa Béla Athe
naeum, vagy a Móricz Zsigmond kollé
gium ezért részesítik a prózát előnyben. 
De ez csupán időleges lehet. Mert â ma- 
oyo-r líra — itt Erdélyben is — hozzá
tartozik a szivárványhoz és annak nem is 
a leghalványabb színét alkotja.

Udvarhelyről mindnyájan tudjuk, hogy 
végállomás. Ott, végződik a vasút. A 
könyvnapok azonban ezúttal kezdetet je
lentenek. Innét fog megindulni íróink és 
kiadóink uj munkája, hogy tervek és nyi
latkozatok helyett most már müvekkel is 
kilépjenek a nép és az idő színe elé. És 
hogy ez a székelység kellős közepén tör
ténik, annak megint csak az a jelentő
sége, hogy az irók és a könyvnyomtatás 
mesterei a nép felé fordulva, a széles tö
megek támogatásával végzik nem mindig 
könnyű, de mindig uj világot teremtő 
munkájukat.
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A Szentgyörgyi 
kamaraopera bemutatója elé

KOLOZSVÁR — Vajára vájt ax, Mnjre 
már évtizedek óta vágyunk, amiről oly sok
szor értekeztünk és ami annyira hjá*yzoCS 
Kolozsvár zenei életéből: a Magyar Színház 
kamaraoperákat tűzött műsorra.

Mikor ennek jdentőségét * mécjegefui. 
akarjuk, meg kefj vszsgăfundc nxjt js je
lent ez sczjnpndzenej műveltségünk -nm. 
pontjából? /

A kolozsvári Magyar Színháznak olyan 
értékes operai énekesek és szakemberek 
állanak rendelkezésére hogy ellc^IócKsuk 
veszteségeit jelenítene. FogLijkozlalásuk 
szükségszerű és természetes hisz lakács 
Paula, Lőrinci Zsuzsa, Horváth József, Sza- 
nati József vagy Szita. Oszkár sokkal több
ié hivatottak, minthogy kjsebb prózai sze
repekre, vagy csak operettekre használják 
fel tudásukat. A zenekar kicsi . de olyan 
drtkek iitaek benne, mint Budaházj Fehér 
Miklós, vagy Tokay András. Az ének- és 
tánckar js alkalmas orra, hogy megbirkóz
zék komolyabb feladatokkal. Netn fenne-e 
erdélyi énekinlrveftségünk szempontjából 
bűn ennyi adottság eltauiyagoláaa? •

A kolozsvári közönség zeneileg palléro
zott és ízlése iskolázott. Joggal elvárhatja, 
hogy színháza kielégítse az igényét ha ko
moly, értékes színpadi zenére vágyik. Nagy
operákat hallhat a dalmüszinházban, de 
kamaraoperákboz sohasem juthatott, pedig 
ez a műfaj a nemesebbik és ennek meg
értése vezet a nagy és nehéz dalművekhez, 
így nemcsak kiegészíti a Magyar Színház 
műsora az Operáét, hanem azt mondhatnék: 
előkészíti a közönséget a bonyolult zenei 
rajra, nagy dalművek élvezésére. Az uj 
műfaj megjelenése városunkban nemcsak ’ 
színben gazdagítja zenei műveltségünket, de 
tanító, előkészítő és ismeretfeResztő jelleg
gel is bír.

Uj, zenét élvezni akaró közönség van íel- 
törőben: a munkásság és iparosság, akiknek 
bevezetése a mélyebb és magasabb zenei 
műveltségbe színházunk kötelessége. Erre 
pedig alig akad alkalmasabb mód mint a 
kisebb és könnyebb dalművekkel való ismer
kedés. Az apró zűrt formákkal dolgozó 
operákat könnyebb megfogni, megszeretni, 
mert nem követelnek meg olyan haljásbeli 
felkészültséget, mint a nagy Jétezámu zene
kart kívánó, a figyelmet sokfelé terelő 
nagyoperák. Ezeken a kis müveken át ve* 
zetett a zenetörténetben az opera fejlődése 
az összetett, komoly előképzettséget feltéte
lező nehéz dalművekhez. Peri, Caccjnj, 
Monteverdí és Gjuck nélkül nem lehetett 
volna sem Wagner-j, sem Sírauss Eichard-j, 
sem Debnssy-i, sem Bortók-féle szpipadj 
zene. ț.

Van azonban még egy szeanpontunlc, mely 
a komoly operák műsorra tűzése mellett 
szól: az. uj zcncszerzőnemzedék nevelése. 
Melyik erdélyi tehetségünknek juthat eszé
be a színpadnak dolgozni ha Keménye sem 
lehet arra, hogy itt vakdia szóhoz jusson. 
Tehetségeink dőlt friss lehetőségek útja 
nyíljk meg. Minek tamilnak majd az ősszel 
induló uj magyar zeneakadémián a tehet
ségek zeneszerzést, ha nem lesz miért és 
kinek dolgozzanak?

„Nemes JSőssau Kovács Katóval
I KOLOZSVÁR, — A Nemes Rózsa felújí
tása, Kovács K&tővaj a címszerepben, sikert 
hazotl a színháznak. A siker elsősorban 
Kovács Kató megindító, egyszerű játékának 
és selymesfényü, nagykultúrája hangjának, 
mellette pedig Szentes Ferenc, Várady Ru
dolf, Hegyi Lili. Bara Margit BorovsZky 
Oszkár, Réthely Ödön, Anghj ’Bé’a játéká
nak szólt. A Nemes Rózsa vasárnap két 
eSóadákban, hétfőn a szervezett munkások 
részére olcsó helyárakkal kerül még színre.

A Tosea nagy Sikere után az operaegyüt
tes most saját erejéből erdélyi szövegíró és 
zeneszerző kisoperájának ősbemutatóját 
készíti elő. A nemrég elhunyt kitűnő költő, 
Bárd Oszkár szövegére Deíly-Szabó Géza 
zeneszerző még az 1920-as évek végén ope
rát irt, a ,,Páter Guardian«-t, mely igen 
komoly feladat fiié állítja operaénekeseinket

EMaresgli Zsidó Színház
Junius 24-én (hét- | V jidi3-nyelvü ope-
főn) este fél 8-kar g B rett-lársulata.

Szinrekerül:

A fâOHOC
nagy operett 3 felvonásban. Szebbnél-szebb és hangulatos zsidó muzsika.

Az előadást a kolozsvári Román Nemzeti Színházban tartják meg, 
ahol a jegyek elővételben válthatók.

olyan 
álmai

rideg

- Két ki» ft4ma kerül a kteefi napokba* a 
kSoönség «dó. Ffeylknrfc. aortíjB Ginek, ko
mi faatyja a Aáurni srjnpadi jenének, 
Wagner >y«m**» művészetének eiűtvtár-
jSit. Wagner ^öasmaíivöKtete" előtt «zlnte 
értbetettenüt áfl az, aki neta hmeri (Rock 
sziupadj ntwasUfiáJtK. AmidjeQ aa előadásra 
kerülő ..Május királynője" dmü kisopera 
telő van fjcaaeju btijjol pásztori hangulatiul. 
Ezen nem kell csodáikonwnk, Hsa Ginek 
egykor koronázatlan senekirá]ya voit Páriá
nak, az egész francia nemzet, de különösen 
annak uralkodója lelkesedett érte. Korában 
forradalmi volt az, amit aJko'toft és Pária 
színpadi művészetiben zavart kelté». A szia- 
paflj muzsika lelkes barátait két táborra 
szakitolta, hogy végül is gyöBbdelnieskedjék 
a vQágon uralkodó maradj olasz irályon

Erdélyi újdonság a kotozavárl Deily-Szabó 
Géza „Fater Guardjaa“ ejmü operája. Szer
zője évtizedekkel ezelőtt irta, néhai kitűnő 
kö&őtaknek Bárd Oszkárunk szövegkönyvé
re. Évtizedekig porosodott a könyvespolcon 
a mfi. Egy emberi életen át szerzett zenét 
Deily-Szabó nlSSkül, hogy alkalmat adtak 
volna nekj arra, hogy hallhassa füleivel és 
láthassa szemeivel azt, amit képzeletével 
és belső hallásával megteremtett. Csodál
kozhatunk-e azon, ha a fiatal erdélyi zene- 
szerző-nemzedékünknek eszébe sem jut ezjn- 
pedi zenét alkotni, mikor eddig nyilvánvaló 
«jt, hogy soha nem tog életében 
színpadhoz jutni, nSud eJképzeifescí és 
valóságot (Üthetnének?

DeUy-Szabó Géza muzsikája nem 
agymunka, szivével sjrto végig a történet 
dallamait. Hányszor álmodhatott róla mig 
most elevenen meg fog szólalni muzsikája 
a színházban! Delly-Szabó dallamvilága 
könnyein érthető, zenekara egyszerű, nem 
szab nagy igényeket a hallgatóság elé. A 
közönség ezt a kisoperáit biztosan örömmel 
fogja meghallgatni és élvezni. Tövlről- 
hegyire erdélyi ez a mii, mert itt játszódik 
le a törtéaiése Kidozaváron, a ferencesek 
zárdájában. U nem képzelhető, hogy ne ér
dekeljen minden kolozsvárit, altár szereti a 
zenét, akár nem.

A fanmaraope.ra jövője a Szentgyörgyi 
Szinbáxbaa e két dalmű sorsától függ: ha 
lesz irántuk érdeklődési és megértés, ha 
megmozdul a város műveltségének fejlődé
sét szivén viselő közönség ha ott lesz az 
előadásokon a munkásság, iparosság, ifjú
ság és haladó értelmiség, akkor a jövő 
évadban a színház vezetősége tovább mehet 
ezen a helyes utón és előre átfontolt zenei 
műsortervet dolgozhat ki. De ha az előadá
sok belefulladnak a közönybe, a megnem- 
értésbe akkor magára vessen mjndcn ko
lozsvári, mert kJ tudja, mikor lesz megint 
kedve a színháznak operák müsorratüzésé- 
hez. Hála jár a színház vezetőségének azért 
a nagy áldozatért, melyre akkor vállalko
zóit, mikor megajándékozta közönségét a 
komoly dalművek bamntatáwival. A szín
háznak ez az áldozatos kiállása nrfndany- 
nylunkat kötelez.

LAKATOS ISTVÁN IMRE

MŰVÉSZEI

és Szita Oszkár karmestert. a tenorszere- 
pet venld^gfcSnt Bacsóul Gábor énekli. A 
„Páter Guan5an“-nal egy estén kerül színre 
Gluck bájos pásztorjátélta, „Május király
nője" Kosztolányi Dezső költői szövegátdol- 
gozásában. A kis. dalműben — melyet Hor
váth József rendez — Takács Pauja, Lö- 
rincz Zsuzsa, Leghián Márja, Szanafi József 
és Máiky Alfréd jutnak finom szerephez. 
A két da®nü mellett Moravszky mester 
koreográfiájával tAncképeket mutat be a 
balettkar, élén a kiváló szólófáncosokkal, 
Topán Luluva], Szaborayval, Cserminskyvel 
és BJóth Lenkével.

*

A REFORMÁTUS KOLLÉGIUM MAJÁ
LISA. A Farkas-utca hagyományait, (le az 
Uj idők szellemét is nívósán tüicröző kerti 
ünnepséggel zárja be a hónap végén a re-

forrná tat ktííégírmj Idei fakopliévét a* 
pdwla kjsudvarán öregdiákok, L Oatalak,
írók, művészek saóóaiziafc meg, ha *ty az in
tézet népuevviő szeli emót, a m'&vészete» 
trânti tgnz szeratetét tovább vlgyés^. A miji 
■urau Aprjly Lajos én BeznényilA Sándor 
vereej szerepelnek Jancsó Adriennéi és Sera 
kálszky Endro tolmácsolásában. \Maksay 
Albert a kollégium neves tanárairól, áanjt. 
ványairól (Apáczairól, Méhesről, Szilig r' 
Sándorról, Gyulai Pálról, Iteményjkrí>[, Ap, . 
rílyrCa, Szabó Dezőrői) emlékezik meg egy 
elöadá» keretében, majd ifjabb Delly-Szabó 
Géra magyar zongoraszámal tesz|k színes
sé a kerti ünnepség változatos műsorát 
Műsor utám tanc, tagyiap, játékok, vacsora 
A m&sor ismerü-ténáre még víKszalérűnk.

NAGY ISTVÁN KOLOZSVÁRI ÍRÓ
NAK özönvíz előtt* cimü drámáját ad
tak élő Budapesten, a Magyar Színművé
szeti Akadémia tegnapi, szombati záró
vizsgáján.

VÁSÁRHELYI JÁNOS REFORMÁTUS 
PÜSPÖK KÖNYVE. Vásárhetyi János refor
mátus püspöknek „Erdélyi református püs
pökök az utolsó évszázadban11 elmen nj 
könyve jelent meg, melyben az utolsó év
száraid püspökeinek személyiségét, munká
ját, jegemét, jeűmmijzái nyújtja a mai 
olvasó számára. A könyv minden könyv- 
kéreekeidáiben kapható.

MOLIERE: A TÜDŐS NŐK ejmü bohóza
tát adják elő jótétarnycélra a kolozsvári re
formátus leánygimnázium dísztermében ma, 
vasárnap délután 5 órakor az intézet Vll, 
osztályú növendékei.

Színházi és mozi-snüsor:
KOLOZSVÁRI SZENTGYÖRGYI IST

VÁN" ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ: 
Vasárnap dfíhitán 4 órakor: Nemes Rózsa. 
Kovács Kató fcdlépésévei. Harmadszor. So 
rozatszám 17. ESte 7 órakor: Nemes Rózsa. 
Kovács Kató fellépésével. Negyedszer. So- 
rozotszám 18. Hétfőn este 7 órakor: Nemes 
Rózsa. Kovács Kató fellépésével, ötödször. 
Mimkáseiőadás nagyon olcsó helyárakkaj. 
Sorc®atszám 20. Kedden este 7 órakor: 
Májra királynője. Opera 1 felvonásban. Tánc, 
képek. Páter Guardjan. Opera 1 felvonásban 
ősbemutató. Sorozatszám 21. A bérlők he
lyeit a pénzitár hétfőn délig feantartja.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA: Oapitol: 
Szépség parádéja. Munkás: Az uj roken. 
ötletes zenés vígjáték. Főszerepben Perezel 
Zita Kabos Gyula és Gőzön Gyula. Műsor 
előtt legújabb amerikai híradó. (3, 6, 7, 9). 
Royal: Szerelmes pilóta. Vasárnap dél
előtt 11 órakor matiné. Select: Szerelmes 
éjszakák. Előadások fél 4, fél 6, f&I 8 és 
fél 10 órakor. Uránia: Szerelmes éjszakák. 
Előadások 3, ’ő, 7 és 9 órakor.

l..
bútor, sző^m 
poFceSiám, írógép 
és egyéb tárgyakat,

„ümcoH"
Kossuth Lajos-utca 20 szám.

Deportáltak, flgveleml IMinden költségét íedezem^.i 
és hűtőn hálára kötelez az, g 
aki hirt ad ROSNER ERNŐ g 
33 éoes sepsiszentgyörgyi la-1 
kosról, akit a szászrégeni | 
gettógyüitőtáborból hurcoltak 
el Auschwitzba. Legutoljára 
ál'ilólag a Maíhausen melletti 
Gussen I. kórházában látták a 
felszabadulás előtt. Értesítése
ket UNIÓN Rosner László j 
címre Brassó, Regele Carol I- n 
utca 59 szám alá kérek. |

általános ős nemzetközi
Szállítási Vállalat

Szabadság-tér 27. Telefon 617,



a Komár’aí Mar-var Népi Szövetség 
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Üt. Sterfecszfósép és kiadóhioalab. Koloisvár,

k if 
Zt : 
M
is

it.
a.

5- 
d- 
é-
3-

i- 
ti

adás-vétel;
FIGYELEM l Legmagasabb áron veszek 

férfi és női varrógépeket, varrógépfejeket, 
varrógép'ábakat, alkatrészeket, férfi és bői 
gyennekblcikliket, biciklivázakat, gumikat, 
sik- és körkötögépeket, tűket. Weisz gépke
reskedelem, Kolozsvár, Horea*üt 56. 1824

BéLYEGGYÜJTEMENYEKET, tömégbé- 
lyeget legmagasabb áron veszek. Erős, Dávid 
Ferenc-utca 12. F .

• ESZTERGÁLYOST, maróst, szersZámlaká. 
tost alkalmaz MEOPEL, Budai Nagy Antal- 
utca 12 . 2271

BÚTOR, szőnyeg, porCellán, írógép és 
egyéb tárgyak vétele és eladása. „Unicorn , 
Kossuth Lajos-Utca 20. Telefon 508. 2212

VARRÓGÉP női Bobbiri eladó. Postakert- 
utca 14. .

KERÉKPÁR női, férfi és egy 4 lóerős^ uj >
viljanyniotör eladó. Horea-ut 34, Bálint. 2o41 

'MODERN hálószoba, kombinált és kony
haberendezésék a légjütányosább árak mel
lett kapható Dávid Fefehc-utca 6 alatt. 2648

ELADÖ egy hagy fürdőkád. Mócok-utja 
100, házmesternél.

PÉKEK figyelmébe! Lapátók és nyelek, 
jómhiőségüek, állandóan kaphatók. Teleki 
Pál-utca 10, Fehérnél (övár). 2729

i AMERIKAI szétszedhető könyvszekrény 
eladó. Cim a kiadóban. ■ Gr

ELADÓ egy gyermek sportkocsi, ülő bá- 
I dög fürdőkád és egy 50 literes boroshordó. 
I Érdeklődni Mócok-utja 59 a’att. ' 2725

EGY férfi felöltő és kerékpár eladó. Te
leki Pál-utcá 10/ajtó 4 (övár). 2728

EGY 45 HP Lángén és Wolff-féje hiotör 
.fagenerátorral jókarban eladó. Cím Seb! 
György SanCrei de Mures, Maros-Torda ihé- 

I _ F
| ELADö sézlöhtakarö, slpoiófazék, szá- 
I mbzógép. Römlkő szakszeri! felújítását váL 
I látóm. Szappan-utca 7, ajtó 1. 3 óráig. 2672 
I ORION-rádiő 4+2, Philips zéhfeszekréáy 
I 7-|-2 és egy rádiö-patefon eladó. Szappan
utca 32. 2770

GYERMEK sportkocsi 180.000 és égV 
üzemképes rádió 240.000 lejéit éládő. KöveS- 
pad-utca 59, női fodrászatban. 2766

ELADö siiilyesztős Varrógép, fotéjágy, 
Teiefunken-rádló. Teleki Mihály-utcá 16, első 
ajtó jobbra. 2664

1 i JÖKARBAN lévő gyefmék spörtkóösi 
adó. Szamosközi-utca 25. 2763

ÉGY férfi bicikli éladó. Tache lonesöu-ütöá 
83.' t /'+'+ . 2761 ■

ÉGY jókarban lévő Adier-márkáju írógép 
éládő. Josika-útca 17. 2758

ÉGÉ jókarbari lévő modern'fehér gyer
mekkocsi és egy férfi kerékpár ejadó. Budai 
Nagy Antal-utca 105. _ 276Ö

MODERN diófahálók, olcsóbb hálók, fél- 
há’ó, Írógép, karikahajős varrógépek, ebéd
lők, rádióasztalok, Íróasztalok, rekamiék, 
szekrények, komódok, állófogas stb. kapha
tók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14. 2752

GUMITÖMLŐ 45 méter hosszú, öntözésre 
Is álkalmas,. ejadó. KortÜs-utca 7, 2745

KÖRKöTOGéP Főnix, alig használ!, ha. 
tos, nyolcas, tizes hengerrel, komplett tűk
kel ejadó. Weisz gépkereskedelem, Horea-ut 
56. 2742

AÜTOMATAMÉRLÉG 20 ftg-os, majdnem 
Uj, eladó. Cím Anátole Francé (Szóndy-utcá) 
23, üzletben. Gr

KOMBINÁLT szobabútor sürgősen ejadó. 
Értekezni Szabadság-tér 23, cukrászdában, 
délután 2—5-tg. . 2741

FÉRFI teábógép,' sima cipészgép, csüé+ 
gép és egy gyönyörű szép uj Billlywztös 
Varrógép eladó. Weisz gépkereskedelem, Ho- x 
rea-ut 56. , 2742

EJ-ADö kétfogatü, négyűléses brtcsltó- 
kocsi, égy szecskavágógép, nagy bétyeggyÜj- 
temény. Mócok-utja 95, Adorjánná 2740

FAVAGÖGÉP és hői kerékpár eladó. VAr- 
ga-Utca 21—23. 2739

ELADÓ jókarban lévő dunyha, párna, 
paplan és egy női ruhaanyag. Dónát-ut 124. 
Bzám.

ELADÖ kombinált szoba, há]ó, ebédlőasz. 
tol székekkel, nagy 
tál, könyvszekrény, 
párnák. Petőfl-utca

berek voltak, akiknek kiutasítása nem 
enyhítette a lakáshiányt

—. Tekintettel — folytatta Demeter dr. 
■—5 hogy a pártok közül panasszal élték 
pz első részleges kiürítés sikertelensége 
miatt a minisztériumban, elrendelték, 
hogy a végleges itt-tartőzkodási' engedély 
kiadása előtt Utasítsák ki mindazokat, 

' akiket a bírásig feketézésért elitéit és 
akik nyilvántartott fasiszták. Á rendelet 
nem a nemzetiségek ellen irányul ír tekin- 

. tetbe fogják venni az illetők társadalmi 
helyzetét'is', ‘ >

-- A NțlSk mindazok számára segítsé
get nyújt,' akik régi kolozsvári lakosok, 
Vágy ittlétük közérdek. Álhirek terjednék 

" ă kiutasitásokka] kapcsolatban, túlzott 
számokat hangoztatva, Eddig azonban 
csalt 154 kiutasitottnak. neve szerepel ’a 
listán. A MNSz és a város vezetői, akik 
szintén résztvesznek a kiürítési rendelet 
fellebbezési bizottságában, ügyelnek arra, 

. hogy nemzetiségi sérelem senkit se érjen 
— fejezte’ be megnyugtató tájékoztatóját 
Demétér János alpolgármester.

KOLOZSVÁR. —■ A. MNSz . kolozsvári 
szervezetének első kerület® junius 21-én 
szervezőbizottsági gyűlést tartott.

Az ülést Csór tán Márton dr. nyitotta 
meg, majd a résztvevők a mindennapi kér
déseket tárgyalták meg és időszérd kér
déseket tettek fel, melyekre Demeter Já
nos dr., a kolozsvári szervezet elnöke vá
laszolt. ‘ '

Á város részleges kiürítésével kapcsö- 
latban Demeter János a kövéUtézÖket 
mondotta:

— Általános rendelet alapján kezdődött 
meg annakidején Kolozsvár részleges ki
ürítése. A rendelet alapján minden állam
polgár oda kellett visszaköltözzék, ahol 
1940 augusztus 30-án tartózkodott. Éz a 
rendelet az Északerdély területén élők 
között zavart keltett.

— Kolozsvár első részleges kiürítése 
alkalmával 300 családöt utasítottak ki, de 
a fellebbezések alkalmával ezeknek a szá
ma leapadt 20—35 főre és ezek Is.kisem-

uSxponti napilapja

ahrasíai-uíca 7- Távbeszélő 258.

A ROMÁNIÁI MAGYAR ÍROK SZÖ
VETSÉGÉNEK ÉRTEKEZLETE. Kérjük 

jróg szövetségének tagjait, hogy jú
nius 21-én hétfőn délután 7 órára ézlves- 
Ucdjenek 'megjelenni az „Utunk11 cimü 
folyóirat szerkc«ztőaégcbCTr Szabadság-tér 
5, I. emelet. A választmányi tagok meg- 
lánnését 6 órára kéri az elnökség, 
A KOLOZSVÁRI MAGYAR TANKÉRÜ.

UTTI FELÜGYELŐSÉGEN 1 altiszt.; állás 
yaa' üresedésben. Jelentkezhetnek nők és 
férfiak ■ egyaránt a felügyelőségen. Budai 
Hagy Antal-utca 38. I. emelet, a hivatalos 
órák alatt, délelőtt 11 éú 1 óra között.

A KOLOZSVÁRI KATOLIKUS Nöl 
jűSSZIÖ junius 25-éln, kedden délután 6 
óraj kezdettel a Budapestről átutazó gyer
mekek javára a Farkas-utca 6, szám alatt, 
> „Charitas" irodahelyiségében (L emelet) | 
tiangvemanyt rendez, melyen a kolozsvári 
renekonzervatórlum, illetve Mihályify Irén 
énektanárnő akadémista növendékei szere-

RADIÖTULAJDONOSOK FIGYELMÉBE.
A kolozsvári postaigazgatóság felhívja azo- H 
kát a rádiótulajdonosokat, akik ezév ápri- | ______ __ _

____I gozataibáa egymásután alakulnák meg a 
kát még nem egyenlítették ld, hogy lég- | ngj szervezetek. Legutóbb CsetnaketesZtU- 

..............* __ ______  ■ ‘ -j 
MNSz női szervezete Hérczuni Hettrikáé.

Hunyni megyében cs s&erre^ltedneh .

„ _______ , . DÉVA. —. A MNSz hünyadmegyei ta-
is-jun|us negyedére a rád;ó előfizetési djja- | gozataibah egymásután alakulnák meg a 
kai még nem egyenlítették íd, hogy lég- | ngj szervezetek. Legutóbb CsetnakeresZtU- 
ltésűbb június 28-án déli 12 órájg a k°lozș- g ron țartotta íneg alakuló közgyűlését a 

rVárl 1. számú postahivatal-rádióosztályánál | ngj szervezete HérczWm Hektikáé
V fizessék ki tartozásukat. E határidő Után a g mcgye{ elnöknő, mintegy 110 nő és Körül* 

késedelemben lévők a rádiótörvény érteimé- | 50 férfi részvételévéi,
ben 30 százalékkal felemelt dijat kötelesek ■ gyűlésen a MNSz helyi élttöke
fiZetoi . I beszédében megemlékezett arról a hősies

A KOLOZSVÁRI POSTÁS SZAKSZER- | küzdelemből, amelyet a munkatábotokba 
vezet óvj beszámoló és tisztújító közgyü- | £^rfiak helyett nz otthon máradt ász
lését junjus 28-án reggel 8 órakor tartja | szonyok vívtak meg a fasiszta, uralom 

MEGSZŰNT A KOLOZSVÁRI EGYE- | a|att> Méltatta a dolgozó nők öhiudátos 
TEMI SZTRÁJK. A kolozsvári I. FerdlnanȘ B j-^iiását és magatartását az ujább reakciós 
Egvctem diáksága elhatározta, hogy be- | jelenségekkel szemben s felhívta a figyel-' 
szünteti azt a sztrájkot, amelyet az ismeretes | meț £’&8zeji választásokra, amelyen miit* 
kolozsvári eseményekkel kapcsolatban hatá- - - ■ • a
torták el. A nemzetnevelésügyi minisztérium 

miután a diákok jobb belátásra jütottalt 
+ elhatározta, hogy — amint azt a bulta- 
ttsti rádió jelentette — resatlbelwzatja az 
Avram láncú11 diákotthont. L

0 FELHÍVÁS, Kolozsvár város polgármes
terihivatala ‘ felhivja a. gazdasági ellátó; 
szervek: vezetőit hogy e közlemény ™e=* 
Jelenésétől számított 24 órán belül jciénts.k 
be a közellátási hivatalnak: 1. címüket, 2: 
ez általuk ellátott személyek számát és 3. 
ízt a husmennyiséget, amelyet a varost 
vágóhídon kényszerítő körülmények folytán 
levágott állatok húsából hivatalos áron he-

, tenkint át tudnak venni és amelynek ese- 
' \ tenkinti átvételére kötelezettséget vállalnak. 

ELVESZETT DR. KLETNHEMPEL 
AUOLFNé született Flóra Anna névre Szóló 
rendőrségi bejelentőlap, kolozsvári tartózkö- 
áási engedély és ■ állampolgársági ^Dovada1'. 
Érvénytelenek. Megtalálóját kérik, jutalóm 
ellenében szolgáltassa be szerkesztősé
günkhöz. .

FELHÍVÁS a könyvkiadókhoz, 
I KÖNYVKERESKEDŐKHÖZ ÉS LAPTER- 

JJEZTÖKHÖZ! . FeJhivom az összes könyv
kiadókat, könyvkereskedőket, könyvi árakat, 

^Xbnyvliölcsönzőket, láp- és folyóiratter- 
^/hztöket, hogy n. fegyverszüneti szerződés 

X írtaiméban forgalomból kivont fasiszta 
1 nyomdatermékek 3-jk számú füzeiének, va

lamint annak mellékletének átvételére sür
gősen jelenjenek meg a Vármegyeháza kul
turális és sajtőhiVa-talában (I. einelet, 51. 
szoba). A hivatalos, lap 102. számában 1945 
május’2-án megjelent 364. számú törvény 
rendelkezése értellméhen,. tekintette! arra, 
hogy a fent; törvény és. Vonatkozó rendel- 

., kezdek be nem. tartása a fegyverszüneti 
egyezmény szabciálása, nyomatékosan fel
hívom a könyvkiadókat, könyvkereskedő
ket sf.b. hogy a 3-jk számú füzetben, vala
mint ennek mellékletében felsorolt, forga
lomból kivont fasiszta nyomdatermékeket 12 
napon belül szolgáltassák be a Vármegye
háza kulturális, propaganda és sajtóhivata
lának (I enielct, 51. szoba). Felhívom nz 
ferzwj érdekelteit figyelmét, hogy a határ, 
idő leültével a 364. számú törvény rcnüel- 
itfzísei énalmóben súlyos büntetésben yé- 

• < BZa,-ülnek mindazok, altikné.i ellenőrző ha
tóságaink a iKumadfk számú füzeiben, va- 
lahijnt ennek mellékletében felrotojf tiltott 
nyomda leírnék’‘.cet tnláln-ilt. i'ogacennii 
Vas'ilo .s. k. főispán, Szabó L. s k. h|V:ltal- 
vezetőhelyetléű,

( + FŰLH1VAS. A „Szász KM oly .sofőr- 
lulcolri.11 éricsill mindenkori r.över.df Ic/il,
ak|k ns 1945. évben vég"«tél< el a géplcocci- 
Vtzeto t.nnfoiy.T.not és |e. iz.'-gázp-lc, vnla- 
tnjni azokat al'.il:n/’t á helybeli r-'*"1br-
h.'iliil.lii.v-ág iilelgleties Itij’+i .-.|vt
Mólt ki, hogy a/. ;íle-tékes haló.',.jg,>lc fcl-
hiVA.-..i alapién 11)16. Cv‘ Julin;.! c.'ioportjá-
h.iU újabb vlz-.gatli jeu’iitlcezri.'iii'-!(.
i/iv(-n(!;'l;el: je)c!l<kezeinek az i-'+vui reda-

* VVl,:)n juliiw i-ig hn|»ik klegésí.!-
I valamint a vizsgára V.iiö |e|entkczi'«
I igyében. Az iskoja lgí)Zg(iiómiga.

l
[ í

s

den npnek gyakorolnia kell demokráciánk

(») HALÁLOZÁSI HÍR. Biró Lajos nyu
galmazott post,áaltlszt életének 54-jk évé
ben hosszas szenvedés után elhunyt. Teme
tése junius 24-én hétfőn délután fél 5 óra
kor a temető kápolnájából lesz. Bánatos, 
felesége és fia.

magyar n&k
vívmányát: a nők szavazáti jogát.

Herczumné megyei elnöknő felhívta *a 
jelenlévőket a női szervezet megalakítá
sára. -

Egyhangú lelkesedéssé! elnökké meg- | 
választották Péter Margitöt, a 1 elnök 
lett Lovász Anna, titkár Papp Juliánná. 
A választmány tagjai: Both Ágnes, Lakk’ 
tos irma, Tusa Lajosné, Érős Andrásáé, 
Kásler Zsuzsa, Kelemen Ántalné.és Tamás 
Gáspárné. .

A' dévai tagozat részéről jelen volt az 
alakuló közgyűlésen Herczum Henriimé 
mégyei elnöknőn kívül Dubovszky Pálrié 
és Herczum Henrik, akik meleg szavak
ká! búcsúztak a csernakereszturiakiol.

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAÜYAR 
TANNYELVŰ. IPARI_ KÖZÉPISKOLA közli 
az. érdekeltekkel, hogy az V. osztályos fel
vételi vizsgák kedden délután 2 órakor kez
dődjek. Jelentkezni legkésőbb áznap- dél
élő ti 10 óráig lehet a titkárságnál.

L T
.***

L a k©!©iwM labdáswétlláimat
Ha délután a várósl sporitelspesLț0^*£?îJL-9- • 

az Universitatea—CFR mérkőzést a Vlctoria-Kupáért
KOLOZSVÁR. — A belügyminisztérium 

feloldotta á Kolozsvárra elrendelt futball
ül álmát. A rendelkezés általános megnyug
vást és. örömöt keltett mind a sportegyesü- 
íetek, iriind á labdarúgás híveinek körében.

A tilalom megszüntetése lehetővé teszi,

Hiért függesztették fél a Sanltas játékjogát?

hogy ma, vasárnap délután fél 6 óra! kez
dettel a városi sporttelepen megtartsák a 
nagy érdeklődéssel várt Üniversitatear-CFR 
labdarugó mérkőzést a Victoria Kupáért. A 
mérkőzést Sípos István játékvezető vezeti.

KOLOZSVÁR. — A Safiiths Sport Egye
sületet az a váratlan meglepetés érte, hogy 
labdarúgócsapatának játékjogát a Szak
szervezeti Sport tanács felfüggesztette azzal 
aZ íiiöókoláksa], hogy á sajtéin Sanitas- 
Haggibbor névéin szerepelt,

Az egyesület — 'vezetőidéit . álláspontja 
sZérfni nem lehet hjbás hzért, mert a 
sportsajté á kifogásolt névvel tüntette fel 
a csápaltot. Az egyesületet, amely ebben, az 
évben fennállásának negyedszázados jubi
leumát ünnepli, Románia egész sporttársa-

~ dalim „Haggibbör** néven ismerte és ismeri. 
Közismert az is, hogy az egyesület mindig 
a demokrácia szellemében dolgozott Kolozs
vár és az ország sportélete színvonalának 
emelése érdekében. Eddig egyetlen sport
hatósághoz sem érkezeit jelentés, hogy az 
egyesületnek a sajtóban használt „Hagg|b- 
bor“ elnevezése kifogás alá esett volna..

Remélhető, hogy a Szakszervezeti Sport
tanács felülvizsgálat alá veszi a felfüg
gesztő határozatot és rövidesen visszaadja 
játékjogát a Sanltasnak.

^öQLotíis.a ndettroSt! s&pf®gyver“ mesőHxie világbajnokságát
NEW YORK. — Szerdán este a ne.wyolk! 

Yankee-StiwlIonban 1Ó0 ezer liezZÍ jelenlété
ben mérkőzött meg a néger Joe Louls ököl
vívó világbajnok az lx származású B«1LV 
í’onn északnmeriknl bnjhokltól. A rcntlltivtll 
tzg+nms, tizmenctcs mérkőzés nyolcadik 
menetében Joc Louls kiütötte ellenfelét, akit 
ttlszáinlá'.fak. A néger ökölvivóbajnok to
vábbra le megőrizte Világbajnoki ■ elmét.

Az izgalmas jé’enelckben bővelkedő küz
delmet Végignézte Trygve IJr, az Egyesült 
Nemzeteit Szervezetének főtitkára és Antiról 
(Homiko, a Szovjetunió képviselője a Bizton
sági Tanácsban.

A mérkőzés összbevétele 2 és félmillió 
rfb'lAr vo]t, amelyből a győztes Joc Louls 
3G0 ezer dollárt, a vosrtM Bl|'v Uonn pedig 
26 ozef dollárt kftpo|t.

szőnyeg, sezion, irőá-sz- 
Schöben-ágy, paplan, 

04, hátul nz emeleten. 
2735 

festett ágy. RákóczI-ut 
2747 

íiljry ponyva. Mcg- 
alatt. 252*

R TS P o
Virgil Ecoj’omut, a FRFA elnökét 

..Sportul Popular" cimü sportnapl|ap 
g-:ió|.it szanatóriumba hz/i ]l|ották. 
Könnyebb műtétet hajtanok rn1»n 
íiéps-zcrii sport- é:i lapvez.ér Í>'1KV<’KJ 
14 napon l«'|ill remélhető.

țj__Vijms vízilabda mérkőzés lesz, itirt, Vrt-
rfnnap dó utón 5 órakor i> városi |mtfii: l<’>- 
bt:n. A mérkőzést mif,y érdeklődét előzi m-g.

Tm-lü.lk ügyeimébe! Nr-gy G<!<>!»lőílé.t 
nyilvánul meg nz HNIÍ14 jütiius 20-i‘rt &■<

A

p'j tfíirdő-

n! n i j> ó
30-fih lilhprfllrcd és a SzjimoHlnizfir vidékére 
rendezendő kétnapos ki) .4iubl|ása iránt. Az 
egyesíl et vezető?égé a kiízúlrijn-'ik engedve, 
j'inlu? 20-án. szerdán crte fél 8 *>ml kez
dettel Vei|lc|tKép'’- tért !fz nz egye-

hr|vl;;é”élien „Mit láthatunk a Ilih.’ir- 
hnii?" eliniue'. El'e'dó (tyÜlld- Mállón. a bi
hari h'-gyek klv.VÓ Ism'TöJ'b A lcir.imbil.ás- 
I ri je't !itlícr.fil legkésőbb junii;»: 27-én c.'uú; 
Jehet. Tini in és tenné-zetk' iv'lö vend’-gc- 
l!r| liiflll! te*. ♦*I<V''1.5. mind a ki>'án iujűarn 
KziVincn iái az egyesület. vezeló-.f-g».

ELADÓ két régi
67, sziitrrln.

ELADÖ jutányos áron
tekinthető Kri2bal-ntca

MELY fehér gyermekkocsi, antik vitrin.
é1|c]iszckrénv (interzfás) c.’ndó. Mária ki- 
t.Vyn.'-utca 20. ajtó 10. Déleiül 10-lg. dél. 
mán 7—9-ig. 2761

EOY rötéikfk mély gyermekkocsi és égy 
férfi ketékpár ețndft. ToMnl-ut .1.1. 2765

ELADö egy 0.6 HP vlllnnymotor. Holtai- 
lilc.i 2:!. e.-zmtgúlyna mllli-iyben. 2727

TELJESEN tlj varróból hnj'llott Sport 
gVO’:i>rk!t<>e.’;l rilrpŐHon eladó. Méh-S.utca 
7(> l-’arkna. 2767

ELADÖ <ir.tz.'1(:'ri m-'-hkaptárnk és niér.jiai- 
géb", Szr>n<)y-utr.n 60. 2*9*1

ELADÖ .'Tlra,i"'n -írv dinamó 120 V. 5la 
egyofivó-16 árain. 1.100000 |c!.'-rf. 1 Hl’
benzinmotor -mo.of'0 lejért. T1old<rt-1lt«*a 5.

270.1 
mély 
276(1 

Z’lg- 
2701

ELADÖ <*jry ió'cirb.in b'-vö si'.l *' k‘-k 
j’y-r-inu’ltlt'v-I Köril-I Iltrl 21

Mf'LY gv. l ív.í'l'I;.,--îț r 1<tt. .Mll'W 
monrldllcn 36. Hiilg,1.l li-lnr-p.

I



s___________
BOMANBETÜS, hordozható, Olimpia 

gyártmányú Írógépet kitűnő állapotban ma- 
gyarbetüs. 
nék. lehet 
adóban.

ELADÖ 
kombinált

Világosság

APRÓHIRDETÉSEK
Előfizetési díj egy hónapra 4000 lej.

Apróhirdetések szavankint 200 lej, legkisebb hirdetés' 2000 lej. ÁUástkeresöknek 
szavankint 150 lej, legkisebb hirdetés 1500 lej. A kiadóba címzett és jeligés leve
leknél 200 lej pótdij fizetendő. Ki tud róla! szavankint 150 lej. Keretes hirdetések 
négyzetcentiméterenkint JjOO, $50, 500 lej. Fzöveghirdétés szavankint 500 lej. Köz

gazdasági közlemények szavankint 600 lej. Ny üt ér szavankint 600 lej.

194 6 ’nnftt- 2^

jókarban lévő írógéppel elcseré]- 
más gyártmányú is. Cim a ki- 

Gr 
egy szép kivitelű diófurmros 
szekrény. Zsojt vezér-utca 18. 

2898 
ELCSERÉLNÉM 120-as harmonikámat 

evy 80-as vagy 48-assal. Csertörö-utca 42. 
2804 

MODERN és alkalmi bútorok, sport- és 
mélykocsi eladó. Veszek és bizományba el
fogadok bútorokat és más használt tárgya
ltat. Karolina-tér 9, bútorüzlet. 2807

SÜRGŐSEN eladó egy darab - masszív 
ebéd’ökeredenc, egy négy&ókos komód és 
két darab márkás olajfestmény. Mihal VL 
teazul-tér 9, ajtó 10.

FRAKKÖLTÖNY, ruhanemű, vaságy 
eladó. Marat-utca (Bravilor) 16.

HARMöNIUM, gyalupad és kemence 
adó. János Zsigmond-utca 31.

ELADö fekete bricskakocgi, könnyű, 2-ös 
ffiekér, üzleti mák- és kávédaráló, 200 kg-os 
tizedesmérleg. Lungá-utcá 30, Kerekdomb. 

2813
NAGY István pasztell parasztportré és 

Codreanu-tájkép eladó. Nagyné, Kossuth 
Lajos-utca 50. Gr

JÓKARBAN lévő modem konyhakredenc 
eladó. Vulcan (Cseri János-utca) 34. 2726

ELADö mély gyermekkocsi kifogástalan 
. állapotban. Mária királyné-utea 43.

ELADö két fiatal kecske gidóval. 
király-ut 30.

MOTORKERÉKPÁR 200 cm» DKW, 
sen üzemképes, olcsón eladó. Keresztes-ga- > 
rázs, Magyar-utca 52. 2792

JÓMINÖSÉGÜ selyempaplan eladó. Ana- j 
to’e France (Szondy-utca) 20. 2803 i

ELADÖ egy ébédlőberendezés. Értekezni ! 
Budai Nagy Antal-utca 55, I. emelet, L 
ajtó. Gr

KOMPLETT hálószoba 600.000 lej, ruha-
. szekrény 60.000, fotel 50.000, modern kony- 
haberenüszés 700.000, nagy iratszekrény 
250.000, jégszekrény, tizedesmérieg, tolórács, 
ebédlők, hálók, kombinált szobák, festmé
nyek, szőnyegek legolcsóbban „Unicorn", 
Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 508. 2839

ELADÖ egy 6 lámpás Blaupunkt rádió és 
egy 22 kötetből álló németnyelvű lexikon. 
Érdeklődni Avram Iancu-utca 11, portásnál. 

2840 
ELADÓ modem ebédlöbercndezés és 

férfiszoba bőrgarnitúra. Szabadság-tér 23,. 
L emelet. .. 2842

ELADÖ női ruhák, patefon, magyar és 
művész;emezek. BrassaLutca 16, Savu.

SZÉP modern kombinált diófaháló eladó. 
Kökerf-utca 87. 2835

KÜLÖNFÉLE gyártmányú traktorok ás 
cséplőgarniturák eladók. Mária királyné
utca 22, H. emelet. ' ' 2830

CSEPEL motorkerékpár jókarban eladó. 
Fórizs-garázs, Petőfi-utca. 2827

EGY 100-as Saxihs motorkerékpár eladó. 
Érdeklődni Sincai (Hegedűs Sánclor-utca) 18.

2828 
ELADÖ sportkocsi. Józsa Béja-utca 40.

2825 
PERZSASZŐNYEG szövést vállatok. Mo

zart (volt Lâget-utca) 1. . 2824
AUTÓBUSZ 15 személyes Mercedes-Benz, 

tartalékmotorral eladó. Mikes-uțca 12. 2822 |

2808 
stb.

2810 
ei-

2811

2816 
Imre 
2800 

teije-

ELADÓ löszőr ágybetétek, fajansz virág- 
ájjvány. Brassai-utca II, hátul az udvariban.

____ 2820 
JÉGSZEKRÉNY és egy nagy tükör eladó. 

Bolintineann '(Kölcsey-utca.)' 20. 2819 •

ALKALMAZÁST KAPHAT 
bőrdíszműves tanuiófiut vagyí fe^nyt 

felveszek. Márton, Ș'sentegyhâz-tltea H. 2768 
EGY csizmadiasegéd azonnal felvétetik. 

Bulai Nagy Antal-ujca 14. 2779
KERESEK o]yan gyári munkásnőt, síri 

Vállalna lakás ellenében kis takarítást. Kiss 
Tamásné, Zápolya-utca 64. 2736

KÉT személyhez jólfőző mindenest azon
nal felveszek. RáiróczLut 12, földszint. 2733 

JÖLFŐZÖ bejárónő egész napra állást ke
res. Cim a kiadóhivatalban. 2734

NAGYBÁNYAI család részére keresek 
jobb leányt vagy magános komoly nőt ház
tartási alkalmazottnak julius 1-ére. Nagyon 
finom bánásmódban részesül. Jelentkezni 
Pap-utca 71 alatt. 2791

1^ 16 ÉVES megbízható, értelmes fiút 
keresek könnyű munkára. Cim a kiadóban.

2782 
KöRKöTöGÉPEN dolgozó munkásnőt fel

veszek. Dávid Ferenc-utca 9, kötődé. 2700 
DIPLOMÁS gyógyszerészt vagy drogistát 

azonnal felvesz Melszler, Kölcsey-utca 1.
2838 

ÜZLETVEZETŐT vaa-müszaki szakmából 
keretiek. Ugyanott egy négyajtós Jégszek- 
remy eladó. Mária királyné-utca 38, II. eme. 
let- 2856

MŰVELT pénzes társat, pénzes társnőt 
kcta-ek. Címeket a kiállóba „Reggel" Jel
igére.

ÉTT: ... d é» ii-rrthelyieéghaz csendes 
iámat keret...-t :.:vc|. cím a kiadó.
t>an- 2823

ALKALMAZÁST KERES
BETÁRSULNÉK vagy elhelyezkednék 5 

millió lejjel. Cim a kiadóban. 2677

r

ÓVADÉKKÉPES ügynököt keresek ■ édes
ipari szakmában. Fix vagy jutalék. Jdoat. 
kétes hétfőn délelőtt 11—12-ig. Eötvös-utca 
14, I. emelet. 2656

ÖRAKÖNYVELEST, levelezést és egyéb 
adminlsztrácáós ügyek gyors elintézését vál
lalja román—magyar nyelven könyvszak
értő, Mária királyné-utca 12, Ferenczy- 
üzlctben. 2759

OLCSÓ féhérnamü.iavitás. JÓkai-títca 5, 
hátul az emeleten, balra. Érdeklődni 1—3 
óráig. 2802

NŐI fehérnemű, shortok, melltartók készí
tését a legszebb kivitelben vállalom. Széche- 
nyí-tér 2, Schönbergemé. 2817

OKLEVELES vegyészmérnök, fiatal, üze
mi gyakorlattá.1 alkalmazást keres. Címeket 
„Vegyész" jeligére. 2833

VARRÓNŐ ruhákat, kabátokat legkénye
sebb iz’ésnek megfelelőéin jutányosán vál
lal. Fürdő-utca 16, I. bajra. , 2831

INGATLAN-LAKAS
TORDÁN házat vagy telket keresek meg- 

I vételre. Részletes ajánlatokat ,,Ház" jeligc- 
l, re kérek. 2668
d ELCSERÉLNÉM aradi központi 3 szobás 

komfortos lakásomat Kolozsváron hasonló
val. Curtea de Apel Kolozsvár, Grecu. 2689

ELADÓ egy családi ház, 2 szoba, konyha, 
pince, éléskamra, két udvar, mellékhelyisé
gek és szépen fásitott kerttel. Kőkert-utca 
(Hasdeu) 92. , Gr

ELADÖ sürgősen %’ hold gyümölcsös a 
Kőkert-utca felett. Cím a’ kiadóban. 2702

KÖZPONTI 4 szobás, fürdőszobás lakáso
mat elcserélném központi, vagy közeli 3 szo
bás hasonlóval. Címet a kiadóba kérek „Meg. 
egyezés" jeligére. 2704

EGY szoba, konyhás komfortos lakás bú
torral együtt átadó. Horea.trt 62, Dobál. 2769

ELADö villa 6 szobával. Közvetítők ki
zárva. Gelú-utca 9. 2764

ELCSERÉLNÉM a főtér közelében lévő 
egy szobámat a Vágóhíd környékén egy 
nagy szobával- Érdeklődni délután 4-tól. 
CSm a kiadóban. - 2755

GARÁZS személyautó részére kiadó. Bő
vebbet Tordai építésznél. Unió-utca 3. Reg
gel 8—9-ig, este 6—7 között. ■ 2754

SÜRGŐSEN elcserélném belvárosi 1 szo
bás lakásomat fürdőszoba- és konyhahasz- 
nálattal l szoba, konyhás külvárosi lakással. 
Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Csere" 
jeligére. 2743

BÉRBE keresek 1—2 szobás összkomfor
tos, kertes, különálló házat, esetleg kizáró
lagos kerthasználattal lakást augusztus
szeptemberi beköltözésre. ■ Ajánlatokat 
„Kertes" jeligére a kiadóba. 2777

ÜZLETHELYISÉG forgalmas útvonalon 
bodegának berendezéssel vagy anélkül meg
állapodás szerint átadó. ■ Cim a kiadóban.

2765
EGY üres szobát keresek, esetleg fürdö- 

szóbahaszná]áttal. Ajánlatokat „Tanárnő" 
jeligére kérek a kidóhivatalba. 2784

KERESEK a központban egy szobát iro
dának pár órai nappali használatra, lehet 
közös használatra is. „Csendes" jelliga 2738 

KÉT- vagy egyszobás komfortos lakást 
keresek. Magas bért vagy lelépést fizetek. 
Szappan-utca 1, Mande] ékszerészmüheiy.

2786
JűL bevezetett régi lakatosüzem teljes 

felszereléssel, helyiséggel családi okok, 
miatt azonnal eladó, Cim Mária királyné
utca 6—8, házmesternél. 2793

VILLANEGYEDBEN emeletes bérház 
Sürgősen eladó. Györgyfcivi-ut 83. 2801

BELVÁROSI házak a Majális, Eötvös, 
Fürdő, WílBoa és Epcrjea-utoákban; Rákó- 
czLuton vi]la negyedholdas kerttel; Horea- 
uton, Magynr-cstcában ftZlctte! és több más 
ház alkalmi! árakon sürgősen eladó. „Ex
presa" ingatjan-iroda. Unió- és Kötő-utca 
sarok. 2812

ÉTTEREM BEKE KERTHELYBEG
Március 6-utca 34 . (voM Sxentegyház-w.)

A nyári esték legszebb, hgbettemestbb taláOtavö-, sxóraboaá- ás txicsordad beivé.

. o
Változatos ebédek. Mcsonfk. Fejbőrök, italkülörilepanfgek. Gyón, pontos ktszolpáláe.

___
Harry zenekara EO5/ÍCL1E/ Andrée Docy 

muzsikál
Tánc Zene
Szombat, vasárnap oargabátog.

NÉGYSZOBÁS lakás kiadó fürdőszoba 
néjkül az A±tlla-ut környékén. Ajánlatokat 
„Családi ház" jeligére.a kiadóba. . 2809 

ELADÓ HÁZAK! Szamosköri-utcában 
16,00.000. Dónát-uton bároranegyedholdas 
gyümölcsössel 20,000.000. Szamorfalvi-utoD 
25,000.000. Kővári-telepen 30,000.000. György- 
faívi-uton 40,000.000. Fecske-utcában 
45,000.000. Pap-utcában 35,000.000. Ezenkí
vül több kisebb-nagyóbb ház és villa a vá
ros különböző részein. „Express" ingatlan
iroda, Unió- és Kötő-Utca sarok. 2812

ét.APA házak! Vörös Hadsereg^tftcában 
2X2 szoba, fürdőszoba, konyha, 4X1 szoba, 
konyha, 1 üzlet, 1300 m’ terület 120,000.000. 
Budai Nagy AntaS-utcában 3X2 szoba, 
konyha, 1400 ms gyümölcsös 80,000.000. Alt- 
tila-uti negyedben több parcella eladó 
10,000.000—20,000.030-ig. Budai Nagy An- 
taputca végén 1200 m3 parcella 14,000.000. 
Törvényszék köreiében 2400 m3 házhely, jő 
4 parcellának 100,000.000 és más házak és 
parcellák a város. minden részében eladók. 
Keresek eladó házakat és parcellákat a vá
ros minden részében. Barbosu ingatlan-iroda, 

7 Bolintineanu 21 (volt Kölcsey-utca). 2814 
KOLOZSVÁRI központi villanegyedben jő 

áüapotu emeletes házamat kétszer négyszo
bás, egyszer háremszobás összkomfortos la
kással ^cserélném hasonló értékű nagyvá
radi bérházadl vagy tóharimegyei mezőgaz
dasági ingatlannal. Részletes leírású ajánla
tokat „Gazdálkodó" jeligére a kiadóba ké
rek. 2815

ALKALMI VÉTELEK! Rákóczi-uton be
költözhető emeletes modem villa garázzsal, 
nagy kerttel 180 millió, belvárosban 5 szo
bás összkomfortos kertes vífla 150 millió, 
Horea-ut mellett befejezetlen emeletes ház 
60 millió, Dcrmata fejé 3 szoba komfortos 
üx^ethelyiséges, kertes ház 85 millió, állo
más közelében többlakásos beköltözhető 
renovált ház 48 millió, Szamosfatva felé 
nagy kertes beköltözhető családi ház 25 mil
lió, vasút mellett üztethelyiséges, beköltöz. 
hető ház 23 millió, Kerekdombon 1000 négy
zetméteres kert 5 és félmillió, Hóstátban 2 
parcella 15 millió. Fellegváron két lakrészen 
kertes családi ház istállóval 25 mifiő. Me- 

_ zey ingatlanforgalmi iroda, Dózsa György- 
“utca 16. ' 2834

OLVASSA türelmesen végig! SürgŐ3 el
adások, alkalmi vételek, ingatlanban válo
gathat. Győződjön meg! Bohra Károly-utcá- 
ban 45,000.000 manzardos, nagy, 7 lakré
szes ház. Brassai-utcában 65,000.000 családi 
régi ház. Borszéken villa, alkalmi vétel. 
100,000.000. Budapesti-utcában, családi ház 
28,000.000. Cserei-utcában 65,000.000 mo
dem, kertes ház. Csongor-uteában ház 
30,000.000. Endre király-utcában 65,000.000 
nagyon szép komfortos, kertes családi ház. 
25,000.000 a Hajnal-utcában családi ház. 
Mikóuutcában 60,000.000 régi caaládi ház 
komforttal. Üzletes ház raktárral, beköltöz
hető lakással 35,000.000 a Holdvilág-utca 
környékén. Hargita-utcában 25,000.000 csa
ládi ház. Kárpáteuteában- 65,000.000 komfor
tos családi ház. ALKALMI VÉTEL! Kriza- 
utcában 60,000.000 nagy ház, több lakrész, 
téglaépület, eladás sürgős. Kassai-utcában 
28,000.000 családi ház. Kalandos-utcában 
komfortos ház 60,000.000. Liszt Fereno-ut- 
cábon komfortos ház 80,000.000. Magyar
utcában 60,000.000 három, szép nagy-szobás, 
konyhás ház. Náxtastorok-utcában alkalmi 
vétel 25,000.000 sarokház, ugyanott 
22,000.000. ősz-utcában 20,000.000 eérüjt 
ház. Töhötöcn-vteüban 3 szoba komfort sa
roképület 70,000.000. Több más kisebb és 
nagyobb ház * kük- és belvárosban, köz
pontban irodámhan eladók. Emeletes házak 
70,000.000461 350,000.000-ig, tejkek. gyü
mölcsösök. Keresse fél irodámat és szemé
lyesen is győződjön meg. Papp „Domusz" 
ingatjanfargaknf iroda, Jókal-ubcn 2, I. eme- 
1®^ 2843

. W,VUV.Ui 
szép nagUl' 
llomás rnțjJ

ELADÓ két hojd kaszáló. Cim Unió-ute!
20, ügyvédi irodában. 28^3

JPROKURA". Eladó sürgősen a klinikai) 
mellett 2 szoba komfortos, modern, kert»?, 
uj ház 65,000.000. Györgyfalvi-ut elején ; 
szoba, mellékhelyiség, masszív kertes 
65,000.000. Tisztviselőtelepen 2X1 szofe^ 
konyha, kert 32,000.000. Pata-utcában 2>q 
szoba, konyha 35,000.000. Madách-trtcáb^
1 szoba, lonyha uj kertes ház 30,000.$ |T 
Kazinczy-utcában csa’ádl ház i 
gyümölcsöskerttel 46,000.000. A]’ 
lett szoba, konyha, éléslcamra, 
28,000.000 lej. TELEK. Központban gyönyj. 
rü parcella 50,000.000. Géza fejedelem-úti^ 
27X52 méteres telek 15,000.000. Kunțj 
Aladár-utcábűn 15.000.000. Három püspö^, 
térnél vijlatelek 12,000.000. FÖLD. Britig 
Nagy Aníai-utca. végén 18 holdas szántóig^ 
lészben parcellázva, holdankint 14,OOO.OOq 
Központban, belvárosban sok emeletes 
üzletes ház, családi és kertes ház. „Prolcura" 
Kádár Tibor ingatlanforgalmi iroda, Ratb, 
(Kötő-utca) 4. 23h

EGYETEMI hallgató házaspár bútorozott 
szobát keres. Élelmiszerrel is fizet. „Sze. 
Fény" jeligére. 2832

KERESEK sürgősen a nyári hónapokra 
egészséges kertes szobát, esetleg két szobát 
üresen vagy bútorozva. Ajánlatokat Astoria, 
szálloda 100. számú szobába. 2825

KÜLÖNFÉLÉK
FIATAL, szép, magasnövésü férjhesane. 

nerrdö ismeretségét keresi középkorú vidéki 
diplomás. Hozomány, iskolázás hiánya, elő
élet nem akadály. Ilyen cim megküldéséért 
.házasságkötéskor bárkit megjutalmazok. 
Jelige: „Expressházasság". 2723

JÓZANÉLETÜ 50 éves, r. k. vallásu el
vált kereskedő házasság céljából megismtl. 
kedne olyan 38—40 éves leánnyal vagy 
gyermektelen özveggyel, aki üzlettel és 
készpénzzel rendelkezik. Leveleket „Zene" 
Jelige alatt a kiadóba. 2721

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, koszo
rúk kikölcsönzése. Dáhlia mtivirăgszațon, 
Horea-ut 35, hátul az emeletem 2726

DÉSRÖL kérem jelentkezzen, aki ■ hírt 
hozott fiamról Oroszországból. Gergely Gyű- 
láné Kolozsvár, Budai Nagy Antal-utca 68. 

2775
FÜGGETLEN, középkorú hölgy keresi 

45—50 éves jobb Iparos férfi ismeretségi 
házasság céljából. Csakis komoly, teljes cí
mű levélre válaszolok. „Csúnya asszony" 
jeligére. 2750

MEGISMERKEDNEK 40—50 év körüli 
úriemberrel, önálló iparral, berendezett la
kással, nem hozománnyal rendelkezem. Há
zasság" jeligére.

ELADö a Hermes ügynökségnél, Szabad
ság-tér 10 (kapu alatt) egy Uj „Hermes 
Baby" Írógép, egy 6 személyes komplett 
ezüst evőeszköz, egy uj férfi bicikli, több 
jókarban lévő rádiókészülék, fényképező
gépek (egy Leica), 27 darab különböző mü- 
vészlemez (Strauss, Beethoven, Mozart,/ 
Wagner, Puccini stb.). Ruhanemüek, cipők, ' 
háztartási cikkek, művészi cikkek stb. al
kalmi árakkal. Közvetítünk társujásoat, tö- 
ke&lhelyezést és felhajtást, ingatlan vétel és 
eladás, üzlethelyiségek szerzése és minden
féle kereskedelmi tranzakciókat eszközlünk 
Házak, parcellák, gyümölcsösök és szántó
földek a város minden részében 
Forduljanak bizalommal a Herraes keres
kedelmi ügynökséghez, aki minden 
nehézséget tanácsával áthidal és

eladók.

anyagi 
minden 

kis szükségleti dolgokat is alacsony áron / 
szerez. HERMES általános kereskedő'' í 
ml ügynökség, Szabadság-tér 10. CégtaA.., 
donos Bologa. ';\i

ÜZLETHELYISÉGGEL, kevés tőkével 
kombinációt keresek. Ajánlatot „Kombiná
ció" Jeligére a kiadóba kérek. 2807

ERKÖLCSI é3 anyagi garanciával bizto
sítva vállalom kolozsvári paloták, bérliázak 
gondozását, adóügyeinek, közterheinek ren
dezését, bérösszegek inkasszálását. Tulajdo
nos az esedékes házbért minden hónap 
5—8-tg kézhez kapja. Ajánlatokat „Gond- - > 
nak" Jeligére a kiadóba. 2815

SZÉP 32 éves urijeány férjhezmenne vi
dékre is középkorú úriemberhez, aki nyu
godt otthont tudna nyújtani. „Deportált' 
jeligére a kiadóba. 2836

FÜGGETLEN, magasabb műveltségű höl
gyet elvenne szabadfoglalkozású, kinek iro- 
dabővitéshez némi anyagiakra van szüksé
ge. Leveleket a kiadóba „Viharban" jeligére.

2311
VAN olyan-kulturált hölgy, akire számi- f 

tárd lehet bajban, napsütésben egyaránt? 
Ha van, írjon a kiadóba „Civilizáció" jeligé
re szabadfogialkozástmak. Házasság lehet
séges. 2311

PISSENBERGER István névre szóló bo
rdér efvcszețt. Kérem a megtalálót, Faricv»- 
trtca 14 alá leadni 2821

Csinos, tehetséges 
táncpartnernőt keres 
a Trto Gony*s artista csoport.
Jelentkezni 1—3-ig Filipescu- 
txfca 11 (volt Szentlélek-utcal 
Szatmáryéknál.
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